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  :ي كه در تهيه و تنظيم اين جزوه از آنها استفاده شده عبارتند ازو مراجعمنابع 

 )Deitel & Deitel( برنامه بنويسيم  ++Cچگونه با  )1
 )جعفر نژاد قمي( ++C نويسي به زبان برنامه )2
3( turbo C++ 4.5 HELP 

  



  

  

  

  
   :اسامي انگليسي كاراكتر هاي روي صفحه كليد

  

#  number sign  $  dollar sign    :  colon  &  Ampersand 

*  Star ,asterisk ! Exclamation 
point(mark)  ; semi colon    |  Vertical line , 

pipe 

/  Slash ,slant ؟  question mark   -  Minus, dash 
,hyphen _  Underline, 

underscore 

^ hat @  at sign   , comma >  greater than   

%  percent =  Equal ' quotation <  less than   

(  left parentheses )  right 
parentheses 

" double 
quotation 

\ back slash 
,reverse slant 

`  Apostrophe +  Plus .  dot ~ tilde 

} Curly brace 
(bracket) 

{ Curly brace 
(bracket) 

] Square brace 
(bracket) 

[ Square brace 
(bracket) 

 

  

  :++C مقدمات زبان

 
مياني سطح اين زبان يك زبان  .زباني قدرتمند است براي نوشتن برنامه هاي سيستمي نيز به كار مي رود  ++cزبان- 1

با آن مي  .مي باشد به اين معني كه هم دستورات زبان هاي سطح بالا و هم دستورات زبان هاي سطح پايين را دارا ،است
همچنين زباني انعطاف پذير است براي نوشتن . را انجام داد socket programmingتوان برنامه نويسي پورت هاي 

  .كامپايلرها،ويراستار ها و سيستم عامل ها
2-c++  زباني قابل حمل است به اين معني كه مي توان  برنامه نوشته شده در آن را به راحتي از سيستم عاملي به سيستم

  .عامل ديگر منتقل كرد
  .كم هستند ++cزبان  )Reserved Words( يليدكلمات ك- 3
4-c++ زباني شي گرا است)objected oriented.(  
كلمات كليدي با حرف كوچك نوشته  .)يعني حساس به حروف بزرگ و كوچك.(است c++ ، case sensitive زبان- 5

  .شوند

 هيم مقدماتي برنامه نويسيمفا -  فصل اول



  .در هر سطر مي توان چند دستور نوشت- 6
  .هر دستور مي تواند در چند سطر نوشته شود- 7
  .قرار مي گيرد ;آخر هر دستور كاراكتر - 8
9-comment  قرار مي گيرند// بعد از  يا */  و /* ها يا جملات توضيحي بين.  

  : مانند
//cho khahi ke namat bovad javedan makon name nike bozorgan nahan  

  :ی( 
/* cho khahi ke namat 
 bovad javedan makon             
name nike bozorgan nahan   */       

يك  حد اقل  بايد  ++cپس زبان .تشكيل شده است) function(يا تابع) class(هر برنامه از قطعاتي به نام كلاس-10
  )Mainتابع (.تابع داشته باشد

امپايل مي ك ctrl + f9زباني كامپايلري است به اين معني كه دستوراتي كه نوشته ايم در آخر با زدن كليد  ++cزبان -11
  .در اين صورت تمامي خطاهاي برنامه ليست مي شود و اگر خطا نداشته باشد،برنامه اجرا مي شود. شود

  :  ++cكامپايل زبان
  ).ذخيره مي شوند c.با پسوند  cدر زبان .(خيره مي شوندذ cpp.با پسوند ) كد برنامه ها(برنامه هاي نوشته شده

  .ذخيره مي شوند exe.فايل هاي اجرايي برنامه با پسوند 
 و براي كامپايل و اجرا كليد F9براي كامپايل كردن يا ترجمه كردن كليد  turbo c++ 4.5هنگام كد نويسي در برنامه 

 ctrl + F9 را مي زنيم.  
  .هميشه قبل از كامپايل و اجرا برنامه را ذخيره كنيد: نكته

  : ++cنوشتن برنامه به زبان 
اجباري است و باقي موارد درصورت  mainدر ساختار زير تنها تابع .به شكل زير است ++cان ساختار كلي يك برنامه در زب

  .نياز اضافه مي شوند و ضروري نيستند
  > include#6(ی5 ه(3 012ی/. < 

  @?ا=>;:1ی9 
  ;:1ی1ABCD 9ه(3 12ا312
E=ن ;?اGHا  
E=1ی9 ;?ا:;  
main( ) 
{ } 

  :)كتابخانه ها( فايل هاي سرآيند

  
ممكن اســـت از دستــوراتي   ++c روي هارد كامپيوتر قرار مي گيرند يك برنامه ++cها پس از نصب كامپايلر زبان  اين فايل

قرار ) header(استفاده كند كه از پيش نوشته شده اند،اين دستورات از پيش نوشته شده در داخل فايل هاي سرآيند) توابع(
براي .امه ممكن است از صفر و يك و دو و بيشتر از اين فايل ها اســــتفاده شوددر يك برن.است  h. پسوند اين فايل ها.دارند

  :برنامه بايد به شكل زير عمل كرد رآيند در يكساستفاده از فايل هاي 



  > include#فايل هاي سرآيند < 
  .نياز ندارند ;نگونه دستورات به ،كه ايمي گيرد دستورات پيش پردازنده نام دارندقرار  #دستوراتي كه قبل از آنها كاراكتر :نكته

  
  :ي كه در آنها قرار دارندبرخي از فايل هاي سرآيند و توابع

  

  )فايل سرآيند(نام كتابخانه  كاربرد  نام تابع

clrscr( ) پاك كردن صفحه نمايش conio.h 

cin گرفتن اطلاعات  iostream.h 

cout چاپ اطلاعات  iostream.h 

gotoxy(x,y) به سطر بردن مكان نماy و ستونx iostream.h  

rand( ) توليد اعداد تصادفي  stdlib.h 

strcmp( ) مقايسه رشته اي  string.h 

strcpy( ) كپي رشته  string.h 

sqrt( ) جذر  math.h  

  
  )Data Types(:انواع داده اي

  
  

  متغير  نوع  اندازه مثال  

1  int a=2; 2 اعداد صحيح  بايت  int 

2  long int a=45999; 10 اعداد صحيح  بايت  long int 

3  float a=17.35; 4 اعداد اعشاري  بايت  float  

4  double a=17.35; 8 دقت ( اعداد اعشاري  بايت
  )مضاعف

double  

5  char c; 1 نوع كاراكتري  بايت  char 

 28مي توان  و يك را ذخيره كرد پس در يك بايت 0بيت است و در هر بيت مي توان دو مقدار  8هر بايت : نكته 
را ذخيره كرد و چون اعداد  65536مقدار يعني  216مي توان  integerدر متغيري از جنس  .مقدار را ذخيره كرد

  )32768.(اين مقدار نصف مي شودمنفي را هم شامل مي شود پس 
  



  

  ):Const( تعريف ثوابت

از ثابت ها براي  .قط يكبار مقدار اوليه مي گيرندثوابت ف. اگر يك ثابت تعريف كنيم  ،مقدارش در كل برنامه بدون تغيير است
  .خواناتر شدن برنامه و سهولت در تغيير برنامه استفاده مي شود

  :شكل زير ثابت تعريف كنيم سهمي توانيم به  ++cدر 
1)# define  name  value 
2)const  name=value; 
3)const  type name=value; 

  )مثال
# define s1 "Ali" 
 و
const m=3; 
  و
const float f=12.56; 

  :)Variable(تعريف متغيرها
  :متغيرها به صورت زير استتعريف  syntaxنحوه يا 

 نام متغير    نوع متغير;    

  .مي توان در حين تعريف متغيرها ، به آنها مقدار دهي اوليه كرد
  

int a; 
float ahmad; 
char m,n,p='u'; 
int b=4,c=b,a=c;  
double a=2.5,k=3.002,r; 

 
 

  .اين است كه در هر جاي برنامه مي توان متغير تعريف كرد ++cخصوصيت 
  :طريقه زير در تعريف و مقدار اوليه دهي به متغيرها غلط است

int a=b=6; 
  

آغاز  underline باشد و بايستي ابتدا با يك حرف يا ( _ ) underline نام متغير ميتواند حاوي حروف و اعداد و كاراكتر 
  .در يك تابع نمي توان دو متغير همنام بكار برد مگر آنكه در حروف بزرگ و كوچك با هم اختلاف داشته باشند. شود

  

  :main تابع
  :mainصورت كلي تابع 

void main( ) 
{ 
  دC2?رات
} 
 ی(



  

int main( ) 
{ 
 دC2?رات
return 0; 
} 

 

  : coutدستور 

  :استفاده از اين دستور به شكل زير است نحوه ي .مي رودارات به كار اين دستور براي چاپ متغير ها و عب
cout<<value1<<value2<<...; 

  )مثال
  دستور  خروجي

Liver Pool cout<<"Liver Pool"; 

 ;cout<<a  .را چاپ مي كند aمقدار داخل متغير 

5  cout<<5; 
5+63 cout<<"5+6"<<3; 
113 cout<<5+6<<3; 

  
  .بيايد باعث مي شود كه مكان نما به خط پايين برود coutدر جلوي دستور اگر اين عبارت  :endl  عبارت
  .برود اعث مي شود كه مكان نما به خط پايينبيايد ب coutبعد از عبارت اگر اين : )n  )New Line\عبارت

قرار مي " " خل دا n\عبارت  قرار مي گيرد ولي " " بيرون   endlعبارت  بالا در اين است كه  عبارتفرق بين دو : نكته
  .گيرد

  .كاراكتر به جلو حركت كند 8باعث مي شود كه مكان نما عبارت اين : )t )Tab\���رت 
Example:     cout<<23<<"protest"<<endl<<45<<"\n\tForce majeure"; 

  :خروجي
23protest 
45 
 Force majeure 

  

  :  cinدستور 

  :ر بدين صورت استبراي گرفتن مقدار از ورودي مي باشد و شكل دستو
cin>> variable1>>variable2>>...; 

  :نكات
  .قرار مي گيرد >>بين هر متغير علامت) 1
  .مقدار بعدي وارد مي شود enterيا  spaceپس از وارد كردن هر مقدار با كاراكتر )2
  .به همان تعداد بايستي مقدار وارد كرد آمده باشد، cinمتغير در دستور  تعدادهر )3
  

  )مثال



  دستور  عملكرد
 ;cin>>a  قرار مي دهد  aمقداري از ورودي گرفته و آن را در متغير 

 ;cin>>a>>b>>c  قرار مي دهد a,b,cدر متغيرهاي به ترتيب از ورودي مقدار گرفته و سه بار 

  
  :به برنامه هاي زير توجه كنيد

  
#include <iostream.h> 
void main()  
{ 
int a,b; 
char d; 
cin>>a>>b; 
cout<<endl<<a+b; 
cin>>d; 
cout<<"\n"<<"d is: "<<d; 
}  

  
  
را چاپ "   this is first program"برنامه اي بنويسيد كه عبارت  

  .كند
  
  
  
  
  

  :عملگرهاي محاسباتي

 x=5 , z=2فرض كنيد  

  جيخرو مثال عمل  عملگر   
 y=x+z y=7 جمع  +  1

 y=x-z y=3 تفريق  -  2

 y=x*z y=10 ضرب  *  3

 y=x/z y=2.5 تقسيم  /  4

 y=x%z y=1 باقيمانده تقسيم  %  5

 x++; x=6 افزايش يك واحد  ++  6

 z--; z=1 كاهش يك واحد  --   7

  

#include <iostream.h> 
void main() 
{ 
cout<<"this is first program";  
}  



  :عملگرهاي مقايسه اي

 x=2 , y=3فرض كنيد  

 
  مثال  نام عملگر  لامت عملگرع  
 y>x  ربزرگت  <  1

 y>=x  بزرگتر يا مساوي  <=  2

 x<y  كوچكتر  >  3

 x<=y  كوچكتر يا مساوي  >=  4

 x!=y  نامساوي  =!  5

 ;p=3; , q=3  مساوي  = =  6
p==q 

  

  :عملگرهاي منطقي

  

  عملگرعلامت   ام عملگرن  عملكرد  
  && and  اگرطرفين درست باشد،حاصل درست است  1

 || or  ،حاصل درست استدرست باشديا هردو طرف اگريكي ازطرفين   2

 ! not  حاصل درست است غلط باشد،! جلوي اگر عبارت   3

  
  .حاصل عبارتهاي زير را بدست آوريد

!(3>2) || 3 5>3 && 4>8 5>3 || 4>8 

  ).ح;5 ا�,اد �:*5(�378ب �5 34د trueو ه� �,د0 /.� از +*�  �False,د +*�  ++cدر زب�ن : $#"���!

  

  :عملگرهاي خاص

1( = )assignment(  
  .مقدار سمت راستش را داخل متغير سمت چپ مي ريزد

 a=4 , b=c)مثال

2( ?: )question mark colon( 
y= condition ? true expression : false expression; 



  
اجرا مي :  اجرا مي شود و اگر شرط برقرار نبود عبارت بعد از : ،اگر برقرار بود عبارت قبل از شرط را بررسي مي كند

 .شود
  )مثال          

p=4; 
q=15;       
y=(p>4/2)?3*p:q;                    

 y=12:جواب     
  )مثال         

x=8; 
m=6 
y=x*2<m+4?4*m:8*m; 

  y=48:جواب    
  

  :شيوه نوشتن برخي عملگر ها

i+=1; ==> i=i+1; 
i-=1;  ==> i=i-1; 
i*=5;  ==> i=i*5; 
i/=6;  ==> i=i/6; 
i%=2;  ==> i=i%2; 
i+=x;  ==> i=i+x; 
x+=x;  ==> x=x+x; 

 
  .خروجي قطعه برنامه هاي زير را مشخص كنيد

int m; 
m=8; 
m++;   //m=9 
m+=3;  //m=m+3 => m=12 
m%=2;  //m=m%2 => m=0 
cout<<m; 

 
 
int m; 
m=7;    
m*=3;  //m=7*3=21 
cout<<m;  

  
  
  
  
  
 



  

  

  

  

  حلقه هاانواع 
  قه خارج لمقدارش تغيير مي كند تا به مقدار نهايي برسد سپس از حيك شمارنده دارد كه :شمارشي)1 

  ).forحلقه مانند (مي شويم             
  حلقه ادامه مي يابد تا هنگامي كه شرط برقرار باشد،بايستي در بدنه حلقه دستوراتي باشد كه شرط:غير شمارشي)2  

  ).whileحلقه (را نقض كند              
  

  :  FORحلقه

  :ه ي نوشتننحو
for(fghi jی.kا f=  ار.gD lدهfAmاو  ;  lی)nk ار.gD)1طp  (  ;  fghi م)r ) 
{ 
 دC2?رات ی( دC2?ر
} 

  :نكات
انديس حلقه متغيري است كه در طول اجراي حلقه (.و بيشتر انديس حلقه استفاده كرد 1و  0مي توان از   forدر حلقه .1

  ).مقدارش بررسي مي شود
  .)داشته باشد for); ;(حتما بايستي  forيك .(قرار مي گيرد ;كاراكتر  forتور بين پارامتر هاي دس.2
  .به محض اينكه شرط نقض شد از حلقه خارج مي شويم حلقه تا هنگامي ادامه مي يابد كه شرط ادامه داشته باشد،.3
  .يا بيشترشرط داشت 2و1و0مي توان .4
  .يره باشدگام حلقه مي تواند افزايشي،كاهشي،تقسيم،ضرب و غ.5
  .جزء حلقه قرار نمي گيرد forدستورات بعد از حلقه بيايد  ;كاراكتر  forلازم نيست،اگر بعد از  ;كاراكتر  forبعد از دستور .6
قرار دهيم  forنيست اما اگر بخواهيم بيش از يك دستور در حلقه  {و  }تنها يك دستور بيايد نياز به  forاگر بعد از دستور .7

  .قرار بگيرند }و  {رات بين بايد آن دستو
8.for( ; ; ) دنيعني اگر دستوراتي در اين حلقه قرار گيرند بي نهايت بار اجرا مي شو(به منزله يك حلقه بي نهايت است.  
  
.  

  چند بار اجرا مي شوند؟حلقه دستورات زير :مثال
1)for(i=3;i<8;i++)  
cout<<"real"; 

  .=(ر ا1tا p lD?د t:u?اب
  

  )LOOPS(حلقه ها  – دومفصل 



2)for(m=7;m>=2;m--) 
cout<<"*"; 

  .=(ر ا1tا p lD?د t:v?اب
  

  

  : forعملكرد حلقه 

يعني اگر ما انديس حلقه را مقدار دهي كنيم فورا بعد .اجرا شوند شرط بررسي مي شود forقبل از اينكه دستورات زير حلقه  
  .از آن شرط بررسي مي شود

كه گام حلقه را مشخص مي كند اجرا شده و سپس  پس از اينكه يك بار دستورات حلقه اجرا شدند دستوراتي كه:نكته
بلافاصله شرط بررسي مي شود،اگر برقرار بود دستورات داخل حلقه اجرا مي شود و اگر برقرار نبود از حلقه خارج شده و به 

  .يك دستور بعد از دستورات حلقه مي رود
3)for(a=-2;a<=4;a=a*2) 
cout<<"*"<<endl; 

  .p?د =nk l(ی> =(ر ا1tا t:lD?اب
  

4)for(a=-2;a<=4;a=a+2) 
cout<<"*"<<endl; 

  .=(ر ا1tا p lD?دt:w?اب
  

5)for(a=-2;a==4;a++) 
cout<<"*"<<endl; 

  .ا1tا p lxk?د:t?اب
  

6)for(i=3,j=15 ; i<j ; i++,j--) 
cout<<"*"<<endl; 

  .=(ر ا1tا p lD?د t:v?اب
  

7)for(i=1,j=15; i>j ; i=i+3,j--) 
cout<<"*"; 

  .p lxk?د ا1tا:t?اب
  

8)for(i=1;i<5||i<10;i++) 
cout<<"*"; 

  .=(ر ا1tا p lD?د ٩:t?اب
 

  حلقه هاي زير چند بار اجرا مي شود؟
 1)for(i=3 ; (i==3)&&(i>3) ; i++)                                                   

         2)for(i=1;;i++)                                                                
3)for(i=1,j=32;i<j*2;i=i*2,j=j/2)                                                                  
4)for(i=2;!(i==2);i--)                                                                                         

  
  



  .د كه مساحت و محيط دايره را حساب كندبرنامه اي بنويسي: مثال
//in the name of Allah 
#include <iostream.h> 
#define pi 3.14 
void main() 
{ 
int r,m,a; 
cin>>r; 
m=pi*r*r; 
a=2*pi*r; 
cout<<"perimeter="<<m<<endl<<"area="<<a; 
} 

 fCzk : 3)1 هABCD j/t m و p  ع?k از integer <2ر3 . ا)}Hار ا.gD ); د?p lD ~.1ی= ~.D0 د?t?= .kا?C= در
  :=�D f(ل زی1Ar ..A/� ft?; 1د1ABCD �1ار 

int a; 
float b=2.5; 
a=b*3; 
cout<<b<<"    "<< b*3"<<"    "<<a; 
 
output:              2.5    7.5    7 

 

 :كاهشي افزايشي و پيش هاي پيش عملگر

  
 ;++b  .پس يك واحد به آن اضافه مي كندكند، ساستفاده مي  bابتدا از مقدار متغير   1

 ;b++  .كند، سپس از مقدار آن استفاده مي كند مييك واحد اضافه  bابتدا به   2

 ;--b  .استفاده مي كند، سپس يك واحد از آن كم مي كند b متغير ابتدا از مقدار  3

 ;b--  .يك واحد كم مي كند، سپس از مقدار آن استفاده مي كند bابتدا از متغير   4

   
  .عملگرهاي پيش افزايشي و پيش كاهشي بايستي حتما روي نام متغير اعمال شوند: نكته

  :دستور زير اشتباه است
++(x+2);  

  :5zp در2> 0ن =�?رت زی1 ا2>
x=x+2; 
x++; 

  :هاي زير توجه كنيد پيش افزايشي و پيش كاهشي به مثالعملگرهاي  بهتر براي درك
  
  مي شود؟ ي زير چند بار اجرا حلقه) 1

c=2; 
for(a=1;a<c++;a*=2) 
cout<<"*"; 

  
  .دو =(ر ا1tا p lD?د:t?اب



  

  ي زير چند بار اجرا مي شود؟ حلقه) 2
c=2; 
for(a=1;a<++c;a*=2) 
cout<<"*"; 

 .f2 =(ر ا1tا p lD?د:t?اب
 
  برنامه ي روبرو چيست؟ خروجي تكه) 3

a=2; 
cout<<a++; 

  .ا2> 1�٢وt: fD)k1= lt?اب
  

  :لگرها در حالت كلياولويت عم

  
  اولويت  عملگر

() 1  

++   --    -     !  2  

*   /   % 3  

-    +  4  

>    >=    <   <=   5  

!= == 6  

&& 7  

|| 8  

?: 9  

= += -= /= *= %= 10  

سمت چپ  در صورت داشتن اولويت مساوي در يك عبارت ، اولويت با عملگر. در هر سطر ، اولويتها با هم يكسان است: نكته 
  .تر است

  :زير را مشخص كنيدهاي درست يا نادرست بودن مثال  Tو  Fبا ) مثال
3==4*8+4%2                                                 !(4+12/3%2+2<4+3*2)          

  
  
  
  
  
 

 :whileحلقه 

را مي شود و هنگامي كه شرط نقض اين حلقه تا هنگامي كه شرط داخل آن برقرار باشد اج.ي غيرشمارشي است يك حلقه
  .از حلقه خارج مي شود )شد false( شد
  



  :ي نوشتن نحوه
while(1طp) 
{ 
 دC2?رات
}  

  :نكات
  .نيست }و  {يك دستور بيايد نيازي به  whileاگر بعد از دستور  .1
ي بي نهايت بوجود  قهدر غير اينصورت حل نياز است تا دستوري باشد كه شرط را تغيير دهد، while  در داخل حلقه. 2

  .آيد مي
  

  :نمونه هايي از حلقه هاي بي نهايت
while(-5) 
while(1) 
while(3<4) 

  :نمونه هايي از حلقه هايي كه اصلا اجرا نمي شوند
while(0) 
while(4<3)  
while('H'<'A') 

  .محسوب مي شود trueهر عددي غير از صفر  ++cدر زبان : تذكر
  )ستاره چند بار چاپ مي شود؟(  شود؟ اجرا ميي زير چند بار  حلقه )مثال

i=2; 
while(i<65) 
{ 
cout<<"*\n"; 
i*=2; 
} 

  .=(ر ا1tا p lD?د t :v?اب
  

 :do whileحلقه 

اين حلقه تا هنگامي كه شرط داخل آن برقرار باشد اجرا مي شود و هنگامي كه شرط نقض .ي غيرشمارشي است يك حلقه 
اگر در ابتدا شرط برقرار  whileي  در حلقه: اين است كه whileي  فرق آن با حلقهشد از حلقه خارج مي شود، تنها 

  .يكبار حلقه اجرا مي شود، سپس شرط بررسي مي شودحد اقل  do whileنباشد،حلقه اصلا اجرا نمي شود اما در 
  :نحوه ي نوشتن

do 
{ 
 دC2?رات

  1p(}whileط(;
  شود؟ يمشخص كنيد هر كدام از حلقه ها چند بار اجرا م

  



  )مثال
i=5; 
do  
{ 
i*=(3+2); 
cout<<"future "; 
} 
while(i<76);  

  .دو=(ر ا1tا p lD?د: t?اب
  

  )مثال
i=5; 
while(i>76)  
{ 
cout<<"feature"; 
} 

  .ا�G ا1tا p lxk?د: t?اب
  

  )مثال
i=5; 
do 
cout<<"further"; 
while(i>76); 

  .ی� =(ر ا1tا p lD?د: t?اب
  
  

  :ا توجه كنيدبه تفاوت بين مثال ه
  )مثال

for2=1; 
while(for2++<3) 
cout<<"seed\n"; 

  .=(ر ا1tا p lD?د ٢: t?اب
  

  )مثال
for2=1; 
while(++for2<3) 
cout<<"seed\n"; 

 
  .=(ر ا1tا p lD?د ١: t?اب

 

  



  :breakدستور 

ي  برسيم، كليه breakتور به اين ترتيب كه هرگاه به دس. از اين دستور براي خروج ناگهاني از حلقه استفاده مي شود
  .شود شود و كلا از حلقه خارج مي دستورات داخل حلقه ناديده گرفته مي

  .شود ي تودرتو داشته باشيم، اين دستور باعث خروج از داخلي ترين حلقه مي اگر چند حلقه
  

  

  :continueدستور 

) گام حركت(ي حلقه صرف نظر شده و شمارندهشود كه از اجراي دستورات بعدي  اين دستور در هر جاي حلقه باشد باعث مي
  )به ابتداي حلقه برمي گردد(  .تغيير يابد و حلقه ازسر گرفته شود

  

  :به مثال هاي زير توجه كنيد
  شود؟ چند بار تكرار ميستاره  ي زير  حلقهدر ) مثال

for(i=1;i<10;i++) 
{ 
cout<<"*"<<endl; 
if(i%5==0) 
break; 
} 

  =(ر  t :u?اب
  ؟ي زير چيست وجي حلقهخر)لمثا

for(i=1;i<10;i++) 
{ 
if(i%4==0) 
continue; 
cout<<i<<"   "; 
} 

lt9 7 6 5 3 2 1: �1و  
  
  

  مسائل نمونه

  

  .كندرا چاپ  10*10كه جدول ضرب  بنويسيد برنامه اي



  

#include<iostream.h> 
#include<iomanip.h> 
void main() 
{ 
int i,j; 
for(i=1;i<=10;i++) 
  { 
   for(j=1;j<=10;j++) 
    cout<<setw(4)<<i*j; 
    cout<<endl; 
  }  
} 

  .كندرنامه اي بنويسيد كه خروجي زير را چاپ ب
*  

**  
*** 
****  
*****  

//bename khoda. 
#include<iostream.h> 
void main() 
{ 
int i,j; 
for(i=1;i<=5;i++) 
   { 
     for(j=1;j<=i;j++) 
     cout<<"*"; 
     cout<<endl;  
   } 
} 

 
  .كند بنويسيد كه خروجي زير را چاپ برنامه اي 

*****  

****  
***  

**  
*  

#include<iostream.h> 
void main() 
{ 
int i,j; 
for(i=5;i>=1;i--) 
  { 
   for(j=i;j>=1;j--) 
   cout<<"*";  
   cout<<endl; 
  } 
} 



 

  .كند بنويسيد كه خروجي زير را چاپ  برنامه اي
1 
12 
123 
1234 
12345  

//bename khoda. 
#include<iostream.h> 
void main() 
{ 
int i,j; 
for(i=1;i<=5;i++) 
   { 
     for(j=1;j<=i;j++) 
     cout<<j; 
     cout<<endl;  }}  

  .برنامه اي بنويسيد كه شكل زير را چاپ كند
12345 
1234 
123 
12 
1 

//bename khoda. 
#include<iostream.h> 
void main() 
{ 
int i,j; 
for(i=5;i>=1;i--) 
  { 
   for(j=1;j<=i;j++) 
   cout<<j;  
   cout<<endl; 
  } 
}  

  
  .كندآن عدد جملات فيبوناچي را چاپ  ، و از ابتدا تاي فيبوناچي گرفته ي جمله كه عددي بعنوان شمارهبنويسيد برنامه اي 

#include <iostream.h> 
main() 
 { 
int f1,f2,fib,i,n; 
f1=1; 
f2=1; 
cin>>n; 
cout<<"fib1: 1\n"<<"fib2: 1\n"; 
for (i=3;i<=n;i++) 
{ 
fib=f1+f2; 



  

f1=f2; 
f2=fib; 
cout<<"fib"<<i<<": "<<fib<<"\n"; 
} 
} 

 

  
  
  
  
  
  

  )جملات كوچكتر از آن عدد را.(برنامه اي بنويسيد كه عددي را گرفته، و سري فيبوناچي ما قبل آن عدد را چاپ كند
#include <iostream.h> 
main() 
 { 
int f1,f2,fib,i=3,n; 
f1=1; 
f2=1; 
fib=1; 
cin>>n; 
cout<<"fib1: 1\n"<<"fib2: 1\n"; 
fib=f1+f2; 
while (fib<=n) 
{ 
cout<<"fib"<<i<<": "<<fib<<"\n"; 
f1=f2; 
f2=fib; 
fib=f1+f2; 
i++; 
} 
} 

 
  
  
  
  
  



  .آنها را حساب كند سپس جمع. از ورودي بگيرد نشده، عدد ا وقتي عدد صفر وارداي بنويسيد كه ت برنامه
#include <iostream.h> 
main() 
 { long int s=0,a; 
cout<<"enter your numbers : "<<endl; 
cin>>a; 
while (a!=0){ 
s+=a; 
cin>>a; 
} 
cout<<"Sum is "<<s; 
} 

  
  .چاپ كند اش را برنامه اي بنويسيد كه يك كاراكتر را بگيرد و كد اسكي

#include<iostream.h> 
void main() 
{ 
int i; 
char h; 
cin>>h; 
i=h; 
cout<<i; 
} 

  .ي كاراكترها به همراه كد اسكي آنها را چاپ كند اي بنويسيد كه كليه برنامه
#include<iostream.h> 
void main() 
{ 
int i; 
char h; 
for(i=1;i<=122;i++) 
  { h=i; 
    cout<<i<<"="<<h<<endl; 
} 
} 

  

  

 

  

  

  



  

  

  :ifدستور شرطي 
  

  :نحوه نوشتن
if (1طp) 
{ 
 ;دC2?رات �سx> اول
} 
else 
{ 
 ;دC2?رات �سx> دوم
} 

 
  .تواند شكل اين ساختار تغيير كند توجه داشته باشيد ساختار بالا يك ساختار كلي است و در حالات مختلف مي

  :را در حالات زير هم بكار برد ifتوان دستور شرطي  مي
  )الف

if (1طp) 
 ;دC2?ر

)ب  
if (1طp) 
{ 
 دC2?رات
} 

 
)پ  

if (1طp) 
 ;دC2?ر
else 
{ 
 ;دC2?رات
} 

  :نكات
  .نيست {و  }تنها يك دستور بيايد نياز به  ifاگر بعد از .1
  شود شود و اگر برقرار نباشد دستورات قسمت دوم اجرا مي اگر شرط برقرار باشد دستورات قسمت اول اجرا مي.2
 .ستي حتما داخل پرانتز باشدشرط باي. 3

  
  

  دستورات شرطي – سومفصل 



  )ifتنها با استفاده از دو .(اي بنويسيد كه سه عدد را گرفته و بزرگترين آنها را چاپ كند برنامه: مثال 
#include <iostream.h> 
main() { 
 int a,b,c,max; 
cout<<" Enter your numbers "; 
cin>>a>>b>>c; 
max=a; 
if (b>max) 
max=b; 
if (c>max) 
max=c; 
cout<<" The max is " <<max<<endl; 
 } 

  
  .ي اعداد چهار رقمي را كه از دو طرف به يك شكل خوانده مي شود را چاپ كند برنامه اي بنويسيد كه كليه

#include<iostream.h> 
void main() 
{ 
int i,a,b,c,d; 
for(i=1000;i<=9999;i++) 
{ 
a=i%10;  //yekan 
b=(i/10)%10;  //dahgan 
c=(i/100)%10; //sadgan 
d=i/1000;   //hezargan 
if((a==d) && (b==c)) 
cout<<i<<endl; 
} 
}  

  
 

  .استفاده كنيمهاي متوالي  ifها و   elseچنانچه بخواهيم از چند شرط متوالي استفاده كنيم مي توانيم از 
  :مثال

if(a==1) 
cout<<"A"; 
else if(a==2) 
cout<<"B"; 
else if(a==3) 
cout<<"c"; 
else 
cout<<"D"; 

 
  
  



  :switch-caseدستور شرطي 

اين دستور .شود از اين دستور براي چك كردن مقادير به طوري كه هيچ يك از مقادير با هم مساوي نباشند استفاده مي
  .هاي پي در پي شود else-ifتواند جايگزين  مي

  :ي نوشتن نحوه
switch (رت)�H )1 یABCD) 
{ 
case ار.gD١  :  ?C2راتد  ; break; 
case ار.gD٢  : دC2?رات   ; break; 
. 
. 
. 
case ار.gD1�0  : دC2?رات   ; break; 
 [default : رات?C2د;] 
} 

ها مقايسه  caseشود، سپس آن مقدار با تمام مقادير جلوي  محاسبه مي switchابتدا مقدار يا عبارت جلوي : توضيح
  .شود ها در نظر گرفته نمي caseشود و بقيه  اجرا مي case كه برابر بود دستورات جلوي آن كدامبا هر. شود مي

  .شود اجرا مي defaultها برابر نبود، دستورات  caseاگر با هيچ يك از مقادير جلوي 
  .شوند مي orها با هم  caseاستفاده نكنيم مقدار  breakاگر از : تذكر
  switch(a*2%3)  :مانند. عبارت محاسباتي نيز به كار برد switchتوان در جلوي  مي: تذكر
  .را كه معرف نمره است، از ورودي بگيرد و بر حسب جدول زير خروجي را چاپ كند كاراكترياي بنويسيد كه  برنامه) مثال

a 20  

b 19  

c 18  

d  18 زير  

  
#include<iostream.h> 
void main() 
{ 
char n; 
cin>>n; 
switch(n)  
{ 
case 'a' : cout<<20; break; 
case 'b' : cout<<19; break; 
case 'c' : cout<<18; break; 
case 'd' : cout<<"under 18"; break; 
default : cout<<"Invalid input"; 
} 
} 

 

  



����� �	
�� 
  

  .اي كه يك عدد را از ورودي بگيرد و مغلوب آن را چاپ كند برنامه
#include<iostream.h> 
void main() 
{ 
int c,a; 
cin>>a; 
c=0; 
while(a!=0) 
{ 
c=c*10+(a%10); 
a=a/10; 
} 
cout<<c; 
} 

  
  .سري زير را چاپ كندجمله   nرا گرفته و   n عدد اي بنويسيد كه  برنامه

1,-2,4,-7,11,-16,...  
#include<iostream.h> 
void main() 
{ 
int a,i,seri=1,no,n; 
cin>>n; 
cout<<seri<<","; 
i=1; no=1; 
for(a=1;a<=n;a++) 
{ 
i=i*(-1); 
no=no+a; 
seri=no*i; 
cout<<seri<<","; 
} 
} 

  
  .باشد را چاپ كند nرا از ورودي بگيرد سپس كوچكترين عددي كه مجموع ارقامش مساوي با  nاي بنويسيد كه عدد  برنامه



#include<iostream.h> 
void main() 
{ 
int i,j,sum,n; 
cout<<"Enter n:"; 
cin>>n; 
for(i=0;i<=32767;i++) 
{ 
j=i; 
sum=0; 
while(j>0) 
{ 
sum=sum+j%10; 
j/=10; } 
if (sum==n) 
{cout<<i; 
break; } 
} 
} 

هستند را  5يا  2كوچكتر و ارقام آنها فقط  nي اعدادي كه از  را از ورودي گرفته سپس كليه nاي بنويسيد كه عدد  برنامه
  .چاپ نمايد

#include<iostream.h> 
void main() 
{ 
int i,j,n,m,a; 
cin>>n; 
for(i=1;i<=n;i++) 
{ j=i; 
while(j>0) 
{ a=j%10; 
if((a!=2)&&(a!=5)) 
break; 
j=j/10; 
} 
if(j==0) 
cout<<i<<" "; 
} 
} 

  .اي بنويسيد كه مثلث زير را چاپ كند برنامه
       11 
     1221 
    123321 
   12344321 



#include<iostream.h> 
#include<iomanip.h> 
void main() 
{ 
int k,j,i; 
for(i=1;i<10;i++) 
{cout<<setw(10-i); 
for(j=1;j<=i;j++) 
cout<<j; 
for(k=i;k>=1;k--) 
cout<<k; 
cout<<endl; 
} 
} 

 
  .م آنها را چاپ كند م ك م و  م عدد را از ورودي بگيرد سپس ب 2اي بنويسيد كه  برنامه

#include<iostream.h> 
void main() 
{ 
int m,n,p,f,t; 
cin>>m>>n; 
f=m; 
p=n; 
do{ 
t=m%n; 
m=n; 
n=t; 
} while(t!=0); 
cout<<"B.M.M="<<m<<endl; 
cout<<"K.M.M="<<(p*f)/m; 
} 

  



  

  

  

براي اين . عدد را گرفته و ذخيره كند، و عملياتي روي آنها انجام دهد 100اي بنويسيم كه  خواهيم برنامه فرض كنيد مي
  .كنيم در اين مواقع از آرايه ها استفاده مي. ير تعريف كنيممتغ 100توانيم  منظور مي

  .شود به تعدادي عناصر پشت سر هم از حافظه تحت يك  نام واحد و يك نوع واحد و انديس مجزا  آرايه گفته مي
 :شكل تعريف آرايه ها به صورت زير است

 k(م  k?ع ]�?ل[ ;
int  a[10]; 
float [100]; 

  
  

  .شود از صفر شروع مي ++cآرايه در زبان ) index(انديس: نكته مهم 
   int m[8]; 

2  7 8 10 9 3 7 4 m 
m(7) m(6) m(5) m(4) m(3) m(2)  m(1)  m(0)  

تواند  و هر خانه آن مي. است integerتعريف كرده است كه هر خانه آن داراي نوع  mبا نام  8اي به طول  دستور فوق آرايه
  .گيرند اين مقادير در حافظه پشت سر هم قرار مي. ا بگيردر 32767تا  32768-مقاديري از 

  .براي گرفتن آرايه از ورودي و همچنين چاپ آن در خروجي نياز به حلقه داريم
  .از ورودي بگيرد و آن را به طور معكوس چاپ كند 6اي به طول  اي بنويسيد كه آرايه برنامه) مثال

#include<iostream.h> 
void main() 
{ int i,parsa[6]; 
for(i=0;i<=5;i++) 
cin>>parsa[i]; 
for (i=5;i>=0;i--) 
cout<<parsa[i]; 
} 

 
  .آن را چاپ كند 3را از ورودي بگيرد سپس عناصر مضرب  100اي به طول  اي بنويسيد كه آرايه برنامه) مثال

#include<iostream.h> 
void main() 
{ int i,mahdi[100]; 
for(i=0;i<100;i++) 
cin>>mahdi[i]; 
for(i=0;i<100;i+=3) 
cout<<mahdi[i]; 
}  

  )ARRAYS(آرايه ها  – چهارمفصل 



شان برابر است را  در نظر گرفته و عناصري از آن كه مقدارشان با انديس 100اي بنويسيد كه يك آرايه به طول  برنامه) مثال
  .چاپ كند

#include<iostream.h> 
void main() 
{ int i,mehdi[100]; 
for(i=0;i<=99;i++) 
cin>>mehdi[i]; 
for(i=0;i<=99;i++) 
if(mehdi[i]==i) 
cout<<mehdi[i]<<" "; 
} 

  
  

اين . از ورودي گرفته سپس مجموع عناصر آن و ميانگين آنها را چاپ كند 10اي به طول  اي بنويسيد كه آرايه برنامه) مثال 
  .برنامه را بدون آرايه هم بنويسيد

#include<iostream.h> 
void main() 
{ int i,sum=0,a[10]; 
for(i=0;i<=9;i++) 
{ cin>>a[i]; 
sum=sum+a[i]; } 
cout<<"sum:"<<sum<<endl; 
cout<<"average:"<<sum/10; } 

  :بدون آرايه
#include<iostream.h> 
void main() 
{ int i,sum=0,n; 
for(i=1;i<=10;i++) 
{ cin>>n;  
sum=sum+n; } 
cout<<"sum:"<<sum<<endl; 
cout<<"average:"<<sum/10; }  

  :اين عمليات عبارتند از.شوند بجز اعمال گرفتن و چاپ كردن دو عمل مهم ديگر نيز بر روي آرايه ها انجام مي
  )search(جستجو. 1
  )sort(مرتب سازي. 2

 ):linear search(جستجوي خطي 

  .بودند جستجو خاتمه مي يابدشوند و اگر با عنصر داده شده برابر  در اين جستجو عناصر آرايه ها از اول تا آخر چك مي 
  
  
  



  ) الگوريتم جستجوي خطي
#include<iostream.h> 
#include<stdlib.h> 
#define n 100 
void main() 
{ int i,x,a[n]; 
for(i=0;i<=n-1;i++) 
cin>>a[i]; 
cout<<"enter x;"; 
cin>>x; 
for(i=0;i<=n-1;i++) 
if(a[i]==x) 
{ cout<<"found"; 
exit(0); } 
cout<<"not found"; } 

  )يا پيدا نشود يا آخرين عنصر آرايه باشد.(شود بار مقايسه مي nبدترين حالت . شود بار مقايسه مي 1بهترين حالت 
  .تعداد عناصر آرايه است n .  شود مقايسه مي n/2حالت متوسط 

  ):binary search(جستجوي دودويي

. شود با عنصر وسط مقايسه مي) عدد مورد نظر(xدر اين جستجو هربار . در اين نوع جستجو بايستي آرايه از قبل مرتب باشد 
صر ابا عن xبزرگتر از عنصر وسط بود  xشود و اگر  صر كوچكتر از عنصر وسط مقايسه ميابا عن xاگر از آن عنصر كوچكتر بود 

  .و اگر برابر بود عنصر پيدا شده است. شود بزرگتر از عنصر وسط مقايسه مي
  .شود آرايه نصف مي در هر مرحله

  ) الگوريتم جستجوي دودويي
  .است x=25از قبل به صورت زير دريافت شده و    a ايم آرايه در اين مثال فرض كرده

٢  ٢٨u  ٩  ١٣  ٢٠  ٢١  u  v -  

  
void b_search(int  a[] , int n)  
{ 
int flag=0; 
int i=0; 
int j=n-1; 
int mid=(i+j)/2; 
while((i<j) && !(flag)) 
{ 
 if(x==a[mid]) 
   { cout<<"found"; 

   flag=1; }  
else if(x<a[mid]) 

   j=mid-1; 
else  

   i=mid+1; 
mid=(i+j)/2; 



 } 
 

  
if(flag==0) 
cout<<"not found"; 
} 

  .بار مقايسه log (n)بدترين حالت . بار مقايسه 1بهترين حالت 
  

  :مرتب سازي

هر الگوريتم . كنند د كه عناصر آرايه را به صورت صعودي يا نزولي مرتب ميچندين الگوريتم براي مرتب سازي وجود دار
تجربه نشان داده است كه الگوريتم مرتب سازي سريع . شان است ويژگي هاي خود را دارد و مهمترين ويژگي آنها سرعت

)quick sort (كنيم رسي مياما اينجا دو الگوريتم مرتب سازي ديگر را بر. سريعترين روش مرتب سازي است.  
  :الگوريتم مرتب سازي تعويضي. 1

#include<iostream.h> 
#define n 100 
void main() 
{ int i,j,a[n],temp; 
for(i=0;i<=n-1;i++) 
cin>>a[i]; 
for(i=0;i<n-1;i++) 

  for(j=i+1;j<n;j++) 
  if(a[i]>a[j]) 
  { temp=a[i]; 
    a[i]=a[j]; 
    a[j]=temp; } 

    } 

  
  :الگوريتم مرتب سازي حبابي. 2

#include<iostream.h> 
#define n 100 
main() 
{ int j,i,a[n],temp; 
for(i=0;i<=n-1;i++) 
cin>>a[i]; 
for(i=0;i<=n-1;i++) 
 for(j=0;j<=n-i;j++) 
   if(a[j]>a[j+1]) 
     { temp=a[j]; 
      a[j]=a[j+1]; 
      a[j+1]=temp; } 
} 



  :ديهاي دو بع آرايه

  :ي تعريف آرايه دو بعدي به شكل زير است نحوه
  k(م 0رایk  f?ع ]=:. اول[ ]=:. دوم[ ;

float a[10][20]; 
int  a[5][5]; 

  :نمايش دو بعدي آرايه تعريف شده در مثال قبل  به صورت زير است
 

a[0][4] a[0][3] a[0][2] a[0][1] a[0][0] 
a[1][4] a[1][3] a[1][2] a[1][1] a[1][0] 
a[2][4] a[2][3] a[2][2] a[2][1] a[2][0] 
a[3][4] a[3][3] a[3][2] a[3][1] a[3][0] 
a[4][4] a[4][3] a[4][2] a[4][1] a[4][0] 

 
  .گيرد دستور زير يك آرايه دو بعدي را از ورودي مي

for(i=0;i<=n-1;i++) 
 for(j=0;j<=m-1;j++) 
    cin>>a[i][j];  

  :نكات
  .ها از ورودي هميشه به دو حلقه نياز است ن نوع آرايهبراي گرفتن اي. 1
ها نيز به دو حلقه نياز است و بايد طوري دستور آن را بنويسيم كه خروجي به صورت يك ماتريس  براي چاپ اينگونه آرايه. 2

 :مانند دستور زير. چاپ شود

for(i=0;i<n-1;i++) 
{  
for(j=0;j<=m-1;j++) 
   cout<<a[i][j];  
   cout<<endl;   
 } 

 
همچنين عناصر قطر اصلي آن را . بگيرد سپس آن را چاپ كند 4در  4اي دو بعدي به ابعاد  اي بنويسيد كه آرايه برنامه) مثال

  .چاپ كند
#include<iostream.h> 
void main() 
{ int i,j,a[4][4]; 
for(i=0;i<4;i++) 
 for(j=0;j<4;j++) 
cin>>a[i][j];  
for(i=0;i<4;i++) 
{ for(j=0;j<4;j++) 
cout<<a[i][j]<<" "; 
cout<<endl; } 
for(i=0;i<4;i++) 
cout<<a[i][i]<<" "; } 

 



را در يك آرايه دو بعدي ذخيره كند و فقط عناصر ستون پنجم آن را چاپ  10در10اي بنويسيد كه جدول ضرب  برنامه) مثال
  .كند

#include<iostream.h> 
void main() 
{ int a[10][10]; 
for(int i=0;i<=9;i++) 
{ for(int j=0;j<=9;j++) 
a[i][j]=(i+1)*(j+1); } 
for(i=0;i<=9;i++) 
cout<<a[i][5]<<endl; 
} 

  
) max(و بزرگترين عنصر) min(را از ورودي بگيرد سپس كوچكترين عنصر 4در  3اي بنويسيد كه يك آرايه  برنامه) مثال

  .آن را چاپ كند
#include<iostream.h> 
main() 
{ int a[3][4],i,j,min,max; 
for(i=0;i<=2;i++) 
  for(j=0;j<=3;j++) 
     cin>>a[i][j];  
max=min=a[0][0]; 
for(i=0;i<=2;i++) 
 for(j=0;j<=3;j++) 
 { if(a[i][j]>max) 
     max=a[i][j];  
   if(a[i][j]<min)  
     min=a[i][j]; 
 } 
cout<<"max="<<max<<" min="<<min; 
} 

  
  .قابل تعريف است ++C آرايه هاي با ابعاد بالاتر نيز در 

 
  



  
  
  

ي آنها توسط خود  اما بقيه ()mainست به نام ا يكي از آنها اجباري. از تعدادي تابع تشكيل شده است ++cي  هر برنامه
  .برنامه نويس نوشته مي شوند و اختياري هستند

  :)زير برنامه( مزاياي استفاده از تابع
توان برنامه را به  اگر از زير برنامه استفاده نكنيم يك نفر بايستي تمام آنرا بنويسد اما مي: شود امكان كار گروهي فراهم مي .1

  .چند زيربرنامه تقسيم كرد و هر برنامه را گروهي به عهده بگيرد
  .توان فهميد كه ايراد كار از كجاست يهاي برنامه از هم مجزا شده اند م چون قسمت: شود امكان خطايابي برنامه ساده مي. 2
  .توان زير برنامه را نوشت و چندين بار از آن استفاده كرد زيرا مي: شود حجم كدنويسي كمتر مي.3
  .يابد خوانايي برنامه افزايش مي. 4

  .ابع گفته مي شود، تبه زير برنامه  ++Cدر . تشكيل شود )procedure(هر برنامه مي تواند از تعدادي زير برنامه اي: نكته 
  

  :توابع دو گونه اند
براي استفاده از اين گونه توابع . توانيم از آنها به كرات استفاده كنيم تعريف شده اند و ما مي ++cتوابعي كه در خود زبان . 1

  .بايستي كتابخانه اي كه اين توابع در آن قرار دارند در ابتداي برنامه معرفي شود
  :نمونه هايي از اين توابع

  نام كتابخانه  كاربرد  نام تابع
clrscr( ) پاك كردن صفحه نمايش conio.h 

Cin گرفتن اطلاعات  iostream.h 

Cout چاپ اطلاعات  iostream.h 

gotoxy(x,y) بردن مكان نما به سطرy و ستونx iostream.h  

rand( ) توليد اعداد تصادفي  stdlib.h 

strcmp( ) مقايسه رشته اي  string.h 

strcpy( ) كپي رشته  string.h 

getch() خواندن يك كاراكتر از ورودي  conio.h 

pow(x,y) x  را به توانy  رساند مي  math.h 

fabs(x)  قدر مطلقx كند را حساب مي  math.h 

sqrt(x)  مجذورx كند را محاسبه مي  math.h 

sin(x),cos(x),tan(x)  محاسبه سينوس و كسينوس و تانژانتx math.h 

log(x)  محاسبهlog  عددx math.h 

  )functions(توابع  – پنجمفصل 



  .اي بنويسيد كه دو عدد را از ورودي بگيرد و عدد اول را به توان عدد دوم برساند برنامه) مثال
  

#include<iostream.h> 
void main() 
{ 
int x,y,i,j; 
cin>>x>>y; 
j=1; 
for(i=1;i<=y;i++) 
j=j*x; 
cout<<j; 
} 

 
  .جايگزين كرد pow(x,y)ع حتي با تاباين برنامه را مي توان به را

  .اي بنويسيد كه ماكزيمم دو عدد را بدون مقايسه مشخص كند برنامه
#include<iostream.h> 
#include<math.h> 
void main() 
{ 
int a,b; 
cin>>a>>b; 
cout<<"maximum is:"<<((a+b)+fabs(a-b))/2; 
} 

  
  .حاصل عبارت زير را چاپ كند 14ايش ، در سطر دوم و ستون برنامه اي بنويسيد كه پس از پاك كردن صفحه نم

 
//in the name of Allah 
#include <iostream.h> 
#include <math.h> 
#include<conio.h> 
main() 
{ 
float x,y; 
cin>>x>>y; 
clrscr(); 
gotoxy(14,2); 
cout<<sin(sqrt((log(x+y*x*x))/(pow(x,3)+sqrt(x+y*y)))); 
} 
  

  



  .اي بنويسيد كه با گرفتن سه ضلع مثلث مساحت و محيط آن را چاپ كند امهبرن
#include<iostream.h> 
#include<math.h> 
#include<stdlib.h> 
void main() 
{ 
float a,b,c,d; 
cin>>a>>b>>c; 
if(!((a+b>c)&&(a+c>b)&&(b+c>a))) 
{ 
cout<<"cannot create triangle" ; 
exit(0); 
} 
cout<<"mohit="<<(a+b+c); 
d=(a+b+c)/2; 
cout<<"area="<<sqrt(d*(d-a)*(d-b)*(d-c)); 
} 

 
 
  .شوند عي كه توسط خود كاربر تعريف ميتواب. 2

  .تواند چندين بار آنها را فراخواني كند نويسد و مي اينگونه توابع را خود برنامه نويس مي
  .تعريف شوند mainو يا بعد از تابع  mainابع توانند قبل از ت مي ++cها در زبان  توابع يا زير برنامه

  .آمده باشد mainتعريف شود، حتما بايستي اعلان يا الگوي آن قبل از  mainبعد از  تابعياگر : نكته
خروجي نداشته باشد، قبل از نام آن عبارت  تابعياگر . توانند خروجي داشته باشند يا خروجي نداشته باشند توابع مي: نكته

void نويسيم و بايستي در اين تابع حتما دستور  يد و اگر تابع خروجي داشته باشد قبل از نام آن نوع خروجيش را ميآ مي
return به كار برده شود.  

تواند پارامتر ورودي داشته  تابع مي .گرداند پارامتر جلويش را به تابعي كه آن را فراخواني كرده بر مي returnدستور : نكته
  .بيشتر پارامتر ورودي داشته باشديا و  1و  0تواند  يعني مي. باشديا نداشته  باشد
  .اگر تابعي پارامتر ورودي داشته باشد بايستي نوع آن پارامتر قبل از آن ذكر شود: نكته

  :به مثال هاي زير توجه كنيد
 :توابع بدون ورودي و  بدون خروجي )1

1) void noble()  
{ 
  دC2?رات
} 

 
2) void nobel() 
{ 

 اتدC2?ر
} 

    



  :توابع بدون ورودي و با خروجي) 2   
3) int mohsen() 
{ 
  دC2?رات
return 
} 

 
4) float hasan() 
{ 
  دC2?رات
return 
} 

 
  :توابع با ورودي و بدون خروجي) 3     

5) void fake(int a) 
{ 
  دC2?رات
} 

  
6) void pseudo(int a,float b,char c) 
{ 
  دC2?رات
} 

 
  :دي و با خروجيتوابع با ورو) 4     

7) int kentucky(char x,float y) 
{ 
  دC2?رات
return 
} 

  
8) float state(int s) 
{ 
  دC2?رات
return 
} 

  
  :ای� ;(=E دو ورود3 دارد اD( �1وk lt.ارد. ;(=:f� l دو �Eh ی� Dس5A�C را fC61r و Dس(1k0 <iا �(پ �/.: �D(ل 

void area (float a, float b) 
{ 
  float c; 
  c=a*b; 
  cout<<c<<endl; 
} 

 fCzk ر)Aس=�nD : f= fzh= ./� پ)� lt3 را در �1و�A� E=); f� <سAk l/:D ای� f= E=در ;?ا lt1و� �Cpدا
  .=1r1دا1k0 f�return .kا 16ا�?اlk �1د~ =( دC2?ر ) ;(=lh�� E(ای� 3�A� E=); f� <2)/:D را =E=); f دی�1 



  :فراخواني توابع

بر . در مثال فوق هنوز فراخواني نشده است  areaتابع . است براي استفاده ابتدا بايد فراخواني شود كه نوشته شده تابعي
  :دو گونه فراخواني داريمخروجي يا عدم خروجي توابع ، 

  )گويند مي procedureدر پاسكال به اينگونه توابع ( .فراخواني توابعي كه خروجي ندارند. 1

شود و پارامترهاي  كافيست با آن بصورت يك دستور برخورد كنيم، يعني نام اين تابع نوشته ميبراي فراخواني اينگونه توابع 
  .گيرد قرار مي ;شود و در آخر كاراكتر  آن قيد مي

  )مثال
1) seek(); 
2) sick(3,4);  
3) mean(x,y); 
4) means(k,5); 

  .اي ندارد دستور چيز اضافه آن. شود نام تابع به همراه پارامترهايش در يك دستور نوشته مي: نكته
  )گويند مي functionدر پاسكال به اينگونه توابع (ي كه داراي خروجي هستند فراخواني توابع. 2

در حقيقت برنامه نويس پس از فراخواني اين گونه توابع منتظر بازگشت يك . شود با اينگونه توابع بصورت يك مقدار رفتار مي
  .ايدمقدار است تا از آن استفاده نم

  )مثال
1) b=bypass(); 
2) k=delivery(3,x)*f; 
3) cout<<sum(x); 
4) if(deny(5)>=decline(x);  

 اي بنويسيد كه عددي از ورودي بگيرد، سپس آنرا به تابعي ارسال كند و آن تابع تعداد ارقام آن عدد را محاسبه برنامه) مثال
  .كندچاپ  آنرا) main(برگرداند و تابع فراخواننده  كند و

#include<iostream.h> 
int count(int n) 
{ 
int a=0; 
while(n>0) 
{ 
a=a+1; 
n=n/10; 
} 
return a; 
} 
main() 
{ 
int n; 
cin>>n; 
cout<<"the count is: "<<count(n); 
} 

 

 



  :نكات
  .شود آغاز مي mainهميشه برنامه از تابع . 1
يم پس از بازگشت از زير برنامه به يك خط بعد از دستور فراخواني اگر تابع خروجي نداشته باشد و آن را فراخواني كن. 2

  .شود گرديم، اما اگر تابع خروجي داشته باشد پس از فراخواني مقدار برگشت داده شده استفاده مي برمي
فراخواني كنند،  توانند توابع ديگر را يعني توابع مي. (صورت گيرد يا توسط توابع ديگر mainتواند توسط تابع  فراخواني مي. 3

  )mainبه غير از تابع 
 

تابع مشخص . ارسال كند completeبه نام  رودي خوانده و آن عدد را به تابعياي بنويسيد كه عددي را از و برنامه) مثال
بر حسب را برگرداند و برنامه  0و در غير اينصورت تابع مقدار  1اگر عدد كامل بود تابع مقدار . كند كه عدد كامل است يا خير

  .مناسب را چاپ كندخروجي تابع پيغام 
#include<iostream.h> 
int complete(int n) 
{ 
int i,sum=0; 
for(i=1;i<=n/2;i++) 
 if(n%i==0) 
  sum+=i; // or sum=sum+i; 
if(sum==n) 
return(1); // or return 1; 
else 
return(0); 
} 

 
void main() 
{ 
int n; 
cout<<"Enter Number"; 
cin>>n; 
if(complete(n)==1) // or if(complete(n)) 
cout<<"it`s complete"; 
else 
cout<<"it`s not complete"; 
} 

  
ي فراخوان بازگرديم در اينصورت كليه  شود كه از زير برنامه خارج شده و به زير برنامه باعث مي returnدستور  :نكته 

  .ماند مصرف مياند بي  آمده returnدستوراتي كه بعد از 
  
  
 



اين كار بايد با . (شود را چاپ كند اي بنويسيد كه كليه اعداد چهار رقمي را كه از دو طرف به يك شكل خوانده مي برنامه
  )استفاده از تابع انجام شود

  .قرار گيرد، پس نياز به اعلان دارد mainتابع بايد بعد از : نكته
  
  

#include<iostream.h> 
int kk(int n); 
void main() 
{ 
int i; 
for(i=1000;i<=9999;i++) 
if(kk(i)==1) 
cout<<i<<endl; 
} 
//***************** 
int kk(int n) 
{ 
if((n%10==n/1000)&&((n/100)%10==(n/10)%10)) 
return 1; 
else  
return 0; 
} 

 

  .جدا مي كنند ييامعمولا براي خوانايي برنامه ، مرز بين توابع را مانند مثال فوق با كاراكتره

  :ابعواعلان ت

به اين ترتيب كه نوع خروجي، نام تابع و . تابع را اعلان كنيم بايستيقرار گرفته  mainبعد از  kkدر برنامه فوق چون تابع 
بردن توجه داشته باشيد كه . قرار گيرد  mainخط اعلان توابع بايد قبل از . دهيم قرار مي ;نوع پارامترها را نوشته و در آخر 

  .است  نام پارامترها اختياري است اما ذكر نوع آن اجباري
  :زير توجه كنيد  اعلانهايبه 

void s(int,int,int); 
int mm(); 
float ali(int,int); 

  
ي دوم را از ورودي بگيرد، سپس آن را به تابعي ارسال كند، تابع معادله را حل  اي بنويسيد كه ضرايب يك معادله درجه برنامه

  .ده و جواب را چاپ كندكر



#include<iostream.h> 
#include<conio.h> 
#include<math.h> 
void root(int,int,int); 
void main() 
{ 
clrscr(); 
int a,b,c; 
cin>>a>>b>>c; 
root(a,b,c); 
} 
//******************************* 
void root(int a,int b,int c) 
{ 
float delta; 
clrscr(); 
delta=b*b-4*a*c; 
if(delta>0) 
{ 
cout<<"x1="<<(-b-sqrt(delta))/(2*a)<<endl; 
cout<<"x2="<<(-b+sqrt(delta))/(2*a)<<; 
} 
else if(delta==0) 
cout<<"x="<<-b/(2*a); 
else 
cout<<"no Root"; 
} 
 

 
  

  

  :پارامترها

  :اند پارامترها دو گونه
اين پارامتر ها  .آيند ترهايي هستند كه در جلوي اسم توابع همراه نوع آنها ميي پارامورپارامترهاي ص: )formal(ي ورص) 1 

  .فقط نماد هستند و مقدار ندارند 
  .شوند مي copyي موقع فراخواني در پارامترهاي صور پارامترهاي واقعي آن مقاديري هستند در: )actual(واقعي ) 2 

  
 
 
 
 



گيرد، سپس آنرا به تابعي ارسال كند و آن تابع مجموع ارقام آن عدد را محاسبه اي بنويسيد كه عددي از ورودي ب برنامه) مثال
  .و چاپ كند

#include<iostream.h> 
void sum(int n) 
{ 
int a; 
a=0; 
while(n>0) 
{ 
a=a+n%10; 
n=n/10; 
} 
cout<<"the sum=: "<<a; 
} 
void main() 
{ 
int p; 
cin>>p; 
sum(p);} 

  .واقعي است pصوري و پارامتر  nدر مثال فوق ، پارامتر 
  .نام پارامترهاي صوري و واقعي ميتوانند يكسان نباشند: نكته 
گفته ) argument(و به پارامتر هاي واقعي آرگومان ) parameter(براي سادگي ، به پارامتر هاي صوري پارامتر : نكته 

  .مي شود
ت و نوع خروجي فقط در هنگام اعلان تابع و معرفي تابع استفاده در هنگام فراخواني تابع نيازي به ذكر نوع خروجي نيس: نكته
  .شود مي

  :به مثال زير توجه كنيد
       ;cout<<sum(n)درkcout<<int sum(n);                                                    <2(در2>    

  
  

 ):recursive(توابع بازگشتي يا خود فراخوان

  .توانند توابع ديگر را فراخواني كنند اما خود توابع نيز مي. فراخواني شوند mainتوانند توسط تابع  مي قبلا گفته شد كه توابع
  .شود به اينگونه فراخواني، فراخواني بازگشتي گفته مي. تواند خودش را فراخواني كند حتي يك تابع مي

  :يك تابع بازگشتي بايستي شامل دستورات زير باشد
  .باعث فراخواني همان تابع شود مجدداكه دستوري . 1
  )شرط توقف. (هاي مكرر خاتمه يابند شود فراخواني دستوري كه باعث مي. 2

مسائلي از قبيل بدست . يعني براي حل آنها نياز است كه از خودشان استفاده كنيم. بسياري از مسائل ماهيتي بازگشتي دارند
، به توان Hanoiهاي  بدست آوردن مجموع ارقام يك عدد، مسئله برجآوردن فاكتوريل، بدست آوردن تعداد ارقام يك عدد، 

  ...فيبوناچي و  سري دويي،رساندن يك عدد، جستجوي دو
 



 .تابع فاكتوريل را هم به صورت بازگشتي و هم به صورت غير بازگشتي بنويسيد) مثال

  
 غير بازگشتي بازگشتي

long int fact(int n) 
{ if(n==1) 
return(1); 
else 
return(n*fact(n-1)); 
} 

long int fact(int n) 
{ int f=1,i; 
for(i=n;i>=1;i--) 
f=f*i; 
return(f); 
} 

  
با دستور  fشود و در آخر مقدار  يك واحد كم شده و در مقادير قبليش ضرب مي nدر تابع غير بازگشتي هر بار از مقدار 

return شود ده ميبازگردان.  
اگر اين شرط برقرار نباشد بايستي يكبار . است (n==1)يك شرط توقف كه همان : شرط داريمدر الگوريتم بازگشتي دو 

ي  گرداند و اين نتيجه برمينتيجه را به برنامه  n-1پس محاسبه فاكتوريل  .فراخواني شود n-1ديگر تابع فاكتوريل با پارامتر 
  .گردد برمي mainبه  returnشود و حاصل آن با دستور  مي nبدست آمده ضرب در 

  .دهيم هاي مكرر را به صورت ساختار درختي نشان مي براي يادگيري مبحث توابع بازگشتي فراخواني
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  .را محاسبه كرد 1و فاكتوريل  2و فاكتوريل  3و سپس فاكتوريل  4نياز است فاكتوريل  5ي فاكتوريل   براي محاسبه
شود، زيرا هر بار منتظر بدست آوردن  ي اصلي برگردانده نمي ه برنامهجواب ندهد هيچ چيزي ب 1تا وقتي كه فاكتوريل 

  .فاكتوريل مقدار جديد هستيم
  .شود فراخواني مي n=1و  n=2و  n=3و  n=4و  n=5تابع فاكتوريل با پارامترهاي 

  .پر شود پشتهشود تا فضاي  هاي مكرر انجام مي اگر شرط توقف نداشته باشيم فراخواني

  .شود قرار دارد و در هنگام اجراي برنامه از آن استفاده مي ramكه در داخل  پشته فضايي است
  
 



 
  .سري فيبوناچي را هم به صورت بازگشتي و هم به صورت غير بازگشتي بنويسيدام   n بدست آوردن جمله ) مثال

  غير بازگشتي  بازگشتي

int fib(int n) 
{ 
if((n==1)||(n==2) 
return(1); 
else 
return(fib(n-1)+fib(n-2)); 
}  

int fib(int n) 
{ int f1,f2,sum; 
f1=1; 
f2=1; 
for(i=3;i<=n;i++) 
{ sum=f1+f2; 
  f1=f2; 
  f2=sum; 
} 
 return(sum); 
} 

  )از روش درختي استفاده كنيد. (را با استفاده از الگوريتم بازگشتي حساب كنيد fib(4)) مثال
  
 

  .ا2> ٣=1ا=t :fib4  )= 1?اب

  
  
  

  .را با توجه به تابع بازگشتي زير محاسبه كنيد m(5) )مثال
int m(int n) 
{  
 if((n==1)||(n==0)) 
 return(2); 
 else if(n==2) 
 return(4); 
 else 
 return(m(n-1)-m(n-2)); 
} 

  -t: w?اب
  
  

.    ي فراخوان بازگرديم  رنامهشود كه از زير برنامه خارج شده و به زير ب باعث مي returnهمانطور كه گفته شد دستور  :نكته 
  .ماند اند بي مصرف مي آمده returnدر اينصورت كليه دستوراتي كه بعد از 

  .ها كه اجرا شوند اجراي تابع خاتمه يافته و به تابع فراخواننده بر ميگرديم returnهركدام از  در مثال فوق 
 
 
 
 
 



  .به كنيدرا محاس what(3,5)با توجه به تابع بازگشتي زير ) مثال
int what(int m,int n) 
{ if(m==1) 
return(3); 
if(n==1) 
return(2); 
if((m==0)||(n==0)) 
return(1) 
else 
return(2*what(m-1,n-2)); 
} 

  ١٢: t?اب
  

-------------------------------------------------------------------------------------------------------------- ---------  
  بازگشتي مجموع ارقام

int sum(int n) 
{ if(n==0) 
return(0); 
else 
return(n%10+sum(n/10)); 
} 

 
  بازگشتي تعداد ارقام

int count (int n) 
{ if(n==0) 
return(0); 
else 
return(1+count(n/10)); 
} 

 

  )gcd(م م بازگشتي ب
int gcd(int m,int n); 
{ if(m%n==0) 
return(n); 
else 
return(gcd(n,m%n));} 

 
----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

  

 

  ):local(و محلي) global(متغيرهاي سراسري

و اگر متغيري داخل تابعي تعريف . ري استتعريف شود، آن متغير سراس) mainحتي بيرون (اگر متغيري در بيرون از توابع
  .استهمان تابع شود، آن متغير محلي 



  :به مثال زير توجه كنيد
int a;   //global 
main()  
{ int b;  //local 
} 

كه در آن  غيرهاي محلي فقط داخل همان تابعيي توابع قابل دسترسي هستند اما مت متغيرهاي سراسري در همه: نكته
  .قابل دسترسي هستندتعريف شده اند 

  :براي درك بهتر به كدهاي زير توجه كنيد
#include<iostream.h> 
int a,b;        //global 
int majid(int n) 
{ float k;         // local 
  int c;            // local 
... 
} 
void main() 
{ int p;          //local 
  char f;         // local 
... 
} 

  .قابل دسترسي و استفاده هستند majidو  mainيعني در توابع . سراسري هستند bو  aر كدهاي فوق متغيرهاي د
n  وk  وc  متغيرهاي محلي تابعmajid يعني فقط در تابع . هستندmajid  قابل دسترسي هستند و در تابعmain 

  .توانند مورد استفاده قرار گيرند نمي
p  وf  متغيرهاي محليmain هستند.  

ماند و اين مقدار در فراخواني هاي توابع ديگر  متغيرهاي سراسري را دستكاري كند مقدار آن در متغير باقي مي تابعياگر 
  .براي آن توابع قابل دسترسي است

  ي زير چيست؟  خروجي برنامه) مثال
#include <iostream.h> 
int a,b; 
void majid() 
{ a=2; 
b=3; } 
void main() 
{ a=4; 
b=4; 
cout<<a<<b; 
majid(); 
cout<<a<<b; } 

 .�/. را �(پ lD t:ww٢٣?اب
 
 
 
  



  :متغيرهاي سراسري همنام با متغيرهاي محلي

در آن تابع به متغير سراسري همنام دسترسي نخواهيم چنانچه متغيري درون تابعي هم نام با متغير سراسري تعريف شود، 
براي . نه متغير سراسريده كنيم در حقيقت فقط به متغير محلي دسترسي داريم استفاهمنام هر بار كه از متغير . داشت 

  .قرار دهيم)  :: (دو كالن  استفاده از متغير سراسري در آن تابع بايد قبل از نام متغير
  .ي زير را مشخص كنيد خروجي برنامه) مثال

#include<iostream.h> 
int m=8; 
void plagiarism() 
{ m=10;} 
void main() 
{ int m=11; 
cout<<m<<endl; 
plagiarism(); 
cout<<::m<<endl; 
cout<<m; 
} 

 t :11?اب 
10           
11           

  .خروجي برنامه زير را مشخص كنيد) مثال
#include<iostream.h> 
int p=1,q=2; 
void Ali() 
{ int p=8; 
cout<<p<<::p<<endl; 
} 
void main() 
{ cout<<p<<endl; 
cout<<q<<endl; 
Ali(); 
cout<<p<<q;} 

 t :1?اب
2          
81        
12         

  
  .خروجي برنامه زير را مشخص كنيد) مثال



  

#include<iostream.h> 
int a,b=2; 
int alternate() 
{ a=a*b; 
return(a); } 
void main()  
{ int a,b=3; 
a=5; 
::a=6; 
cout<<a<<b<<endl; 
a=b* alternate (); 
cout<<a<<::a; } 

 t:    53?اب
  3612         

  

  :ها به توابع فرستادن آرايه

  :شروط زير بايد رعايت شوند. توان آرايه ها را نيز مانند متغيرها و اعداد به توابع به عنوان پارامتر ارسال كرد مي
  .ر شودآن بايد ذك نوعي به ذكر نام و انديس آرايه نيست و فقط وابع نيازتدر اعلان . 1
  . دنبايد قيد شوو كروشه ها در دستور تعريف توابع نيازي به ذكر انديس نيست ولي نوع آرايه و نام آن . 2
  .انديس و كروشه ها نيست و فقط ذكر نام آرايه كافي است نوع ، زي به ذكرنيا عدر دستور فراخواني تاب. 3

 mainتابع را بعد از . كند و آن تابع مجموع عناصر آرايه را برگردانداي را به تابعي ارسال  اي بنويسيد كه آرايه برنامه) مثال
  .بنويسيد

#include<iostream.h> 
#define n 10 
int sum(int [],int );      //declaration  
 void main() 
{ int a[n],i; 
for(i=0;i<=n-1;i++) 
cin>>a[i]; 
cout<<sum(a,n);      // call 
} 
int sum(int b[],int m)   //definition  
{ int s=0,i; 
 for(i=0;i<=m-1 ;i++) 
  s=s+b[i]; 
 return(s); 
} 

  
  .چون در حقيقت يك عنصر آرايه است. يك عدد تلقي مي شود نه يك آرايه a[i]: نكته 

 
 



ني اشد كدام دستور فراخوباشد و اين تابع خروجي داشته با 20با طول  aيك آرايه به نام  pاگر آرگومان تابعي به نام : سوال  
  .تواند درست باشد زير مي

1. cout<<p(a[20]) 
2. p(a[20]) 
3. cout<<p(a);  
4. p(a); 

  .�£A¢ ا2> xp  3٣(ر~: t?اب
  

  ):overloading( سربارگذاري توابع

كه . ف داشته باشدآنها با هم اختلا مشخصه ازاما بايستي حداقل يك . توان توابعي هم نام با هم تعريف كرد مي ++cدر زبان 
  .اما تنها در نوع خروجي ها قابل قبول نيست. ها در تعداد پارامترهايشان باشد يا در نوع پارامتر مي توانداختلاف  اين

دهد كه كدام تابع را فراخواني كند و خطايي نيز گرفته  تشخيص مي تعداد آنهاو كامپايلر بر حسب نوع پارامترهاي واقعي 
  .يكسان باشندهمه ها پارامترها، و نوع پارامترنام توابع، تعداد شود مگر آنكه  نمي
  خروجي برنامه زير چيست؟) مثال

#include<iostream.h> 
int add(int a,int b) 
{ return(a+b);} 
int add(float a,float b) 
{ return(a+b)*2;} 
void main() 
{ int m=4,n=10; 
float p=3.33,q=4.67; 
cout<<add(p,q)<<endl<<add(m,n);} 

lt١: �1وv  
            ١w   

  كلاسهاي حافظه

: چهار نوع كلاس حافظه داريم. توانند بگيرند هستند هاي حافظه مشخص كننده طول عمر متغيرها و مقاديري كه مي كلاس
auto  وstatic  و externو registerدهيم كه در اينجا فقط دو مورد اول را مورد بررسي قرار مي. 

1 .auto :كرديم از كلاس  تا بحال متغيرهايي كه تعريف ميauto ي  يعني نوشتن كلمه. بودندauto اختياري است.  
  .بنا براين دو دستور زير با هم برابرند

int a;  
or 
auto int a; 

2 .static : چنانچه متغيري از كلاسstatic باشد تعريف شود داراي دو خصوصيت زير مي. 

  .گيرد اوليه ميفقط يكبار مقدار . 1
  .دهد ميناش را از دست  هنگام خروج از تابعي كه اين متغير در آن تعريف شده است، اين متغير مقدار نهايي. 2
با پايان يافتن يك زير برنامه ، عمر متغيرهاي محلي آن هم خاتمه مي يابد و مقدار درون آن متغير از دست مي رود : تذكر (

  .)يف شده باشدتعر staticمگر آنكه از كلاس 
  



  ) مثال
#include<iostream.h>  
int s() 
{ int q=1;   //initialization 
cout<<q<<"\n"; 
q++; 
return(q); } 
main() 
{ cout<<s()<<endl; 
cout<<s()<<endl; } 

  1:     خروجي 
                2  
                1  
                2   

  )مثال
#include<iostream.h>  
int s() 
{ static int q=1; 
cout<<q<<"\n”; 
q++; 
return(q); } 
main() { 
cout<<s()<<endl; 
cout<<s()<<endl; 
} 

  1:     خروجي
               2  
               2  
               3  

  )مثال
int vote(int a)  
{ static int b; 
cout<<b; 
b=a+1; 
cout<<b;  
return (b);} 
main() 
{ int a=1; 
a=vote(2); 
a=vote(a);} 

  
 نامشخص 3 3 4: خروجي



  

  :مثال پاياني 

  .الگوريتم جستجوي دودويي را با استفاده از توابع بازگشتي بنويسيد

#include<iostream.h> 
int bsearch(int,int,int); 
const int n=10; 
int a[n]; 
void main() 
{ int x;  
for(int i=0;i<=n-1;i++) 
cin>>a[i]; 
cout<<"enter x:"; 
cin>>x; 
if(bsearch(0,n-1,x)==1) 
cout<<"found"; 
else 
cout<<"not found"; } 

 
int bsearch(int low,int high,int x) 
{ int mid; 
mid=(low+high)/2; 
if(low>high) 
return(0); 
else if(x==a[mid]) 
return(1);  
else if(x<a[mid]) 
return(bsearch(low,mid-1,x)); 
else 
return(bsearch(mid+1,high,x)); 
} 



 

 
 
 

كاراكترها را در خود جاي  ي انواعتوانند تمام از جنس كاراكتر هستند كه ميآرايه اي در حقيقت  ++cرشته ها در زبان 
  .دهند

  :8اي است به طول  دستور زير تعريف رشته
char a[8]; 

  

 nاي به طول  پس اگر رشته. شود يعني پايان رشته به اين كاراكتر ختم مي. است "0\"پايان بخش رشته  ++cدر زبان 
  .يابد اختصاص مي "0\"ها به  در آن ذخيره كرد چون يكي از خانه n-1اي به طول  تعريف كنيم فقط مي توان رشته

char a[8]; 
cin>>a; 

 1ABCD ./�1هa  ٨=( �?ل  )Dا2> ا ~.p 9٧;:1ی lxk 1C}A= 1C1د �(را�Ar.  

شود يك رشته از ورودي گرفته شود و در  باعث مي ;cin>>a مثلا در بالا. شود استفاده مي cinبراي گرفتن رشته از دستور 
a قرار داده شود.  

 .كنيم استفاده مي coutبراي چاپ رشته از دستور 

  :ها نكاتي در مورد كار با رشته

اي زيرا يك خانه بر. شود مي"  1+ طول رشته  "اگر سايز رشته را مشخص نكنيم و به آن مقدار اوليه بدهيم، سايز آن برابر - 1
  .شود مصرف مي 0\ذخيره  

char a[]="Ali"; 
\0 i l A 

  .گيرد قرار مي) ' '(اگر بخواهيم كاراكتري از رشته را عوض كنيم، كاراكتر در دو كوتيشن تكي - 2
  :مثلا در مثال فوق اگر دو دستور زير را بنويسيم 

a[1]='*'; 
cout<<a; 

  .و آرايه از صفر شروع مي شود رهاستاي از كاراكت چون رشته آرايه. است  A*iخروجي برابر 

بعضي از اين توابع عبارتند . قرار دارد <string.h>در كتابخانه  هاشود كه الگوي آن براي كار با رشته از توابعي استفاده مي
  :از

strcat(s1,s2) s2  1�0 f= راs1 lD .k)ق(�س�)£mا(  
strcpy(s1,s2) s2  را درs1 lD l§� ./�) fAmار او.gDs1 از lD �A= رود( 
a=strlen(s1)  fCpل ر?�s1  را درa lD ری�د  

a=strcmp(s1,s2)  fCpدو رs2  وs1 lD fیس)gD را =( ه� ./�  

  
 
 

  )strings(رشته ها – ششمفصل 



   strcmp:در 
  )از لحاظ الفبايي(    s1<s2    آنگاه   a<0           اگر

  )از لحاظ الفبايي(    s1=s2    آنگاه            a=0اگر    
  )از لحاظ الفبايي(    s1>s2    آنگاه   a>0           اگر
  

  ) مثال
char s1[]="majid ";  
char s2[]="nazari";  
strcpy(s1,s2); 
cout<<s1; 

lt1و� :nazari  
 

  ) مثال
char s1[]="majid"; 
char s2[]="nazari"; 
strcat=(s1,s2); 
cout<<s1; 

lt1و� :majid nazari  
  

در غير اين صورت قسمت اضافي آن حذف . بيشتر باشد s2از  s1بايستي طول  strcpyو تابع  strcatدر تابع : نكته
  .در دو مثال قبلي فرض كرده ايم كه اين امر رعايت شده است  .شود مي

cout<<strlen<<("saeid");        // 5 
cout<<strlen("123");               // 3 

  .كند طول رشته را چاپ مي
  

  :خروجي برنامه زير را مشخص كنيد) مثال
char a[]="mirza"; 
char b[]="zari"; 
cout<<strcmp(a,b);            //strcmp("mirza","zari"); 

lt1و� :l¨/D د.H ی�  
  .كد اسكي كاراكترهاستاختلاف برابر اختلاف مقدار توجه داشته باشيد 

  :هاي زير توجه كنيد به مثال
oor");p","ebrahimzadstrcmp("ebrahim 

strcmp("ali","Ali"); // a is greater than A 
 

  :ها اي از رشته آرايه

  :به شكل زير. ها استفاده كنيم توانيم از آرايه رشته اگر بخواهيم بيش از يك رشته تعريف كنيم مي
char a[5][10]; 

  .است 9البته در حقيقت به طول . است 10طول ه  رشته اي بآن  ي كند كه هر خانه تعريف مي 5اي به طول  اين دستور آرايه



رشته  10رشته از ورودي گرفته و يك رشته را جداگانه از ورودي بگيرد و آن رشته را در اين  10اي بنويسيد كه  برنامه) مثال
  .به صورت جستجوي خطي جستجو كند

#include<iostream.h> 
#include<string.h> 
void main() 
{ int i; 
char x[20],a[10][20]; 
for(i=0;i<10;i++) 
cin>>a[i]; 
cout<<"enter x:"; 
cin>>x; 
for(i=0;i<10;i++) 
 if(strcmp(a[i],x)==0) 
  { cout<<"found";  
     break;   } 
} 

 
از مرتب  .دچاپ كنمرتب كرده و را به ترتيب حروف الفبا  ها نفر را از ورودي بگيرد و آن 10اي بنويسيد كه نام  برنامه) مثال

  .سازي حبابي استفاده كنيد
#include<iostream.h> 
#include<string.h> 
void main() 
{ int i,j; 
char a[10][20],temp[20]; 
for(i=0;i<=9;i++) 
cin>>a[i]; 
for(i=0;i<=9;i++) 
 for(j=0;j<=9-i;j++)  
  if(strcmp(a[i],a[j+1])>0) 
   { strcpy(temp,a[j]); 
     strcpy(a[j],a[j+1]); 
     strcpy(a[j+1],temp);  
   }  
 for(i=0;i<=9;i++) 
  cout<<a[i]<<endl;  
}  

 

 
 
 
 
 



 
 
 

  
  .كند يعني در خود آدرس مكاني از حافظه را نگهداري مي. كند گر متغيري است كه به مكاني از حافظه اشاره مي اشاره

تواند به متغيرهايي از  گر مي اشاره. كند مهم است ايي كه به آن اشاره ميگر براي ما مهم نيست، بلكه ج يك اشارهدرون مقدار 
  .اشاره كند... نوع صحيح،اعشاري،كاراكتر،آرايه و

  :شكل تعريف اشاره گر به صورت زير است
  k?ع  *k  1r(م اp(ر~;

  
آدرس مكاني از حافظه  p  در كند يعني اشاره مي integerگري است كه به متغيري از جنس  اشاره pدر دستور زير ) مثال

  .گيرد كه متغير صحيحي وجود دارد قرار مي
int *p; 

  :اين دستور به صورت زير است اي شكل حافظه
  

RAM                                                                                                 
 

 

  
  

 intبايت از نوع  2فضايي به اندازه     

  )مثال
float *f; 

 
f 

  

  
        

 floatبايت از نوع  4فضايي به اندازه     

  

p 

  )pointers(گرها  اشاره – هفتمفصل 



  :شوند گرها انجام مي اعمالي كه روي اشاره

1 .p=&a  آدرسa  را درp دهد قرار مي.  
2 .cout<<*p  محتويات جايي كهp يعني محتويات جايي كه آدرس آن در . كند به آن اشاره دارد را چاپ ميp  قرار دارد
  .كند چاپ مي را
3 .cout<<p  يعني محتوياتp كند را چاپ مي.  

  
 1000در اين مثالها فرض كرده ايم كه آدرسها در حافظه از ( :هاي زير توجه كنيد براي درك بهتر دستورات فوق به مثال

  .)شروع شده و به ترتيب هزار تا هزار تا جلو مي رود
  ) مثال

int a,b,*p,*q; 
a=5; 
b=3; 
p=&a; 
q=&b; 
a=b*2; 
cout<<p<<*p<<endl;         // 1000   6 
cout<<q<<*q;                    // 2000   3  

  ) مثال
int a,b,*p,*q; 
a=3; 
b=4; 
p=&b; 
q=&b; 
a=(*p)*(*q); 
p=&a; 
q=p; 
cout<<p<<*p<<endl;       // 1000  16 
cout<<q<<*q;                  // 1000  16  

 

  :گرها و آرايه ها اشاره

حافظه  آرايه درآدرس شروع اشاره گري است كه در آن  در حقيقت نام  كنيم نام آن آرايه هنگامي كه يك آرايه تعريف مي
  .خانه صفرم آرايه است آدرس شروع آرايه همان آدرس  .گر است يعني نام هر آرايه واقعا يك اشاره .قرار مي گيرد
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RAM                                                   
 

  a 

   

          
a[4] a[3] a[2] a[1]  a[0] 

int a[5]                                                
 

  :توان گفت دستور فوق معادل دو دستور زير است مي
int *a; 
a=& a[0]; 

  
  :دستور زير را در نظر بگيريد

int a[5],*p; 
  .اين دستورات معادل يكديگرندبا توجه به دستور فوق ، 

1. p=a;              IS EQUIVALENT WITH     p=&a[0]; 
2. *(p+3)=2;      IS EQUIVALENT WITH     a[3]=2; 
3. *p=*p+3;      IS EQUIVALENT WITH     a[0]=a[0]+3; 

 
  :خروجي برنامه زير را مشخص كنيد) مثال

int a[5],*p,*q; 
a[0]=a[1]=a[2]=4; 
p=a; 
q=&a[2]; 
*(p+2)=a[1]*a[2]; 
*q=(*q)+*p; 
cout<<*p<<" "<<*q;  

     lt4     20     �1و  
  

 
 
 
 
 



  اشاره گر به اشاره گر

  

اشاره گري قرار مي گيرد كه در  ن اشاره گر متغيري است كه در آن آدرسآاگر قبل از نام اشاره گر دو ستاره بگذاريم آنگاه 
  .ن اشاره گر آدرس مكاني از حافظه كه مورد نظرمان است قرار داردآ
 

  :خروجي تكه برنامه زير را مشخص كنيد: مثال 
int  a,*q,**p; 
a=10; 
q=&a; 
p=&q; 
cout<<a<<"  "<<q<<"  "<<*q<<"  "<<p<<"  "<<*p<<"  "<<**p; 

 
 address#1   10   address#2   address#1   10   10:     خروجي 

 

  :ي فراخواني و ارسال پارامتر به توابع نحوه

اگر تابعي پارامتر ورودي داشته باشد به سه . توانند پارامتر ورودي داشته باشند و يا نداشته باشند قبلا گفتيم كه توابع مي
  .توان پارامتر را به آن تابع ارسال كرد طريق مي

  ارسال مقداري. 1
  ارسال به صورت مرجع. 2
  گر صورت مرجع با استفاده از اشارهارسال به . 3

  .بر مي گرداند returnتوانند خروجي داشته باشند كه آن را با دستور  گفتيم كه توابع مي
كافي نيست چون اين دستور فقط مي تواند يك مقدار را  returnدستور تنها ما بيش ازيك مقدار برگرداند   اگر بخواهيم تابع

شده و نوبت به  از تابع خارج  return هم استفاده كنيم ، به محض برخورد به اولين  returnاگر بيش از يك . برگرداند
  . ها نمي رسد  returnمابقي 

توان پارامترها را طوري به توابع ارسال كرد كه تابع روي آنها تغييراتي دهد و موقع برگشت از تابع مقدار تغيير يافته به  مي
  .عنوان خروجي تابع تلقي گردد

  .سازند وم و سوم اين امر را محقق ميروش د
  

  :call by valueارسال مقداري 

در پارامتر ) actual(مقدار پارامتر واقعي ، هنگام فراخواني  .آيد در اين روش در تعريف تابع قبل از نام پارامتر چيزي نمي
به عبارت . شود واقعي منعكس نميي بدهيم آن تغيير در پارامتر ورشود و هر تغيري در پارامتر ص ي ميكپ) formal(صوري

  .ديگر مقدار پارامتر واقعي قبل و بعد از فراخواني يكي است
 
 
 



  )مثال
#include<iostream.h> 
void rasul(int a,int b) 
{  
a=a*2;    
b++; 
} 
void main() 
{ int p,q; 
p=3; 
q=4; 
cout<<p<<q<<endl;  
rasul(p,q); 
cout<<p<<q;  
} 

  
  34:      خروجي 

                    34  
  ):call by reference(ارسال به صورت مرجع

ي به پارامتر واقعي ردهيم هر تغييري در پارامتر صو قرار مي &در اين روش قبل از نام پارامتر در خط تعريف تابع كاراكتر 
وان گفت به يك مكان از حافظه ت شود و مي ي يكي ميرهنگام فراخواني آدرس پارامتر واقعي و پارامتر صو. منعكس خواهد شد

  .گويند aliasingبه اين عمل . تحت دو نام مختلف دسترسي داريم
  )يعني نياز به اعلان تابع است( .اردقرار د mainشويم كه تابع بعد از  قبل از نوشتن كد يادآور مي

  ) مثال
void adjust(int a,int &b); 
void main() 
{ int p,q; 
p=3; 
q=4; 
cout<<p<<q<<endl; 
adjust(p,q); 
cout<<p<<q; 
} 
void adjust(int a,int &b) 
{ a=a*2; 
  b=b*2; 
  cout<<a<<b<<endl; 
} 

lt4 3: �1و 
6 8             
3 8              

  

 



  :خروجي برنامه زير را مشخص كنيد) مثال
void alias(int a,int&b,int&c) 
{ a=b=c=4; 
cout<<a<<b<<c<<endl; } 
void main() 
{ int a,b,m; 
a=2; 
b=3; 
m=4; 
cout<<a<<b<<m; 
alias(m,a,b); 
cout<<a<<b<<m;  
} 

lt234444: �1و 
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  :گر ارسال به صورت مرجع با استفاده از اشاره

  .آيد مي &ر و قبل از نام پارامتر واقعي در دستور فراخواني كاراكت *ي كاراكتر ردر اين روش قبل از نام  پارامتر صو
توان  مي. شود هز تغييري روي پارامتر صوري برروي پارامتر واقعي منعكس مي. گر است دسترسي به پارامتر به صورت اشاره

  .شود نه خود آن گفت در اين روش آدرس متغير ارسال مي
غير نيست و فقط كاراكترهاي استفاده كنيم نيازي به ذكر نام مت عدر اين روش و روش دوم اگر بخواهيم از اعلان تاب: نكته

  .كافي است) روش سوم(*و ) روش دوم(&
  
  
  

  ) مثال
void pointer(int  *); 
void main() 
{ int a=5; 
cout<<a<<endl;  
pointer(&a); 
cout<<a;  
}  
void pointer(int *p) 
{ *p=*p*2; 
cout<<*p<<endl; } 

 5     :خروجي

               10 
               10 

 
 



  ) مثال
void ahmad(int a,int &b,int *p) 
{ a=a*2; 
  b=b*2; 
  *p=*p*2; 
  cout<<a<<b<<p<<*p<<endl; 
} 
void main() 
{int a,b,c; 
a=b=c=5; 
cout<<a<<b<<c<<endl; 
ahmad(a,b,&c); 
cout<<a<<b<<c;} 

lt5       5      5              :      �1و 
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  ):dynamic(گرفتن حافظه و حذف حافظه بصورت پويا

نفر را  20اگر بخواهيم مثلا اسامي  .د و نيز تعدادش قابل افزايش نيستاگر متغيري را تعريف كنيم تا آخر برنامه طول عمر دار
توان آن را اضافه  اضافه شود ديگر نميام  21تعريف كرد ولي اگر بعدا بخواهيم نفر  عنصري 20توان يك آرايه  ذخيره كنيم مي

گرها انجام  اين كار به كمك اشاره. راه حل اين مشكل گرفتن حافظه در زمان اجرا است. كرد و بايد از دوباره برنامه تغيير يابد
 intمثلا به اندازه (ي مورد نياز درزمان اجرا از حافظه به اندازهكنيم بلكه  گيرد به اين ترتيب كه ما نام متغير را تعريف نمي مي
  .دهيم گر قرار مي را در اشارهمكان گيريم و آدرس آن  حافظه مي) floatيا 

  .رود در نميهدر اين صورت فضا . گر قرار دارد باز پس داد كه آدرس آن در اشارهرا توان فضاي گرفته شده  حتي مي
  .ها كاربرد دارد ليستهاي پيوندي و درختپشته و ن آن به صورت پويا در ساختمان داده هايي مانند گرفتن فضا و بازپس داد

  
  

  :newدستور 
شكل كلي اين دستور به صورت زير . گر قرار گيرد شود كه فضا از حافظه گرفته شود و آدرس آن در اشاره اين دستور باعث مي

  :است
  k 1r(م اp(ر~ = new)k?ع(                                                                                                        ;

  )مثال
int *p; 
p=new(int); 
float *q; 
q=new(float); 

 

 
 
 



  :deleteدستور 
ن به كمك دو دستور توا يعني مي .گرداند گر قرار دارد به سيستم باز مي كه آدرس آن در اشارهرا اين دستور فضاي گرفته شده 

  .با آنها كار و سپس فضاي اختصاص يافته به آنها را باز پس داد ،فوق چندين متغير تعريف كرده
  :شكل كلي دستور

  k  1rdelete(م اp(ر~                                                                                                              ;
ي اختصاص داده شده از ورودي بگيرد و آنها را با هم جمع كرده و سپس فضاصحيح را مقدار  2اي بنويسيد كه  برنامه )مثال

  .را برگرداند
void main() 
{ int *p,*q; 
p=new int; 
q=new int; 
cin>>*p>>*q; 
cout<<*p+*q; 
delete p,q; 
} 

  
عدد را از ورودي بگيرد سپس مجموع آنها را چاپ كند و تمام آن  100 گر اي بنويسيد كه با استفاده از اشاره برنامه) مثال
  .عدد را از حافظه حذف كند 100

void main() 
{ int *p,i,sum=0; 
for(i=1;i<=100;i++) 
{ p=new(int); 
  cin>>*p; 
  sum=sum+*p; 
  delete (p); 
} 
 cout<<"sum: "<<sum;} 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  

  



  

  

  

  :توليد اعداد تصادفي

در غير اين صورت . هاي شانسي، طالع بيني و پرتاب تاس نياز به توليد اعداد تصادفي دارند ها مانند برنامه بسياري از برنامه
  .شود خروجي آنها تكراري مي
براي . قرار دارد stdlib.hاين تابع در كتابخانه . در نظر گرفته شده است ()randتابع  ++cبراي اين منظور در زبان 

  :كنيم ه از اين تابع به شكل زير عمل مياستفاد
cout<<a+rand()%b 

  .حد بالاي اعداد توليد شده خواهند بود و اعداد به صورت صحيح توليد خواهند شد bحد پايين و  aدر اين دستور 
  :مثلا براي پرتاب تاس داريم

cout<<1+rand()%6; 
  :براي سكه

cout<<1+rand()%2; 
 

  .ه كار يك تاس را انجام دهداي بنويسيد ك برنامه) مثال
#include<iostream.h> 
#include<stdlib.h> 
#include<conio.h> 
void main() 
{ srand(time(0)); 
getch(); 
cout<<1+rand()%6; 
} 

براي رفع اين مشكل از . شود اما عدد تكراري خواهد بود در هربار اجراي برنامه درست است كه عدد تصادفي توليد مي: نكته
زمان فعلي  time(0)پارامتر . نويسيم اين دستور را در ابتداي برنامه مي. كنيم استفاده مي srand(time(0))تابعي به نام 

  .دهد سيستم را نشان مي
  .برنامه فوق را طوري تغيير دهيد كه مدام اين كار را انجام دهد) مثال

#include<iostream.h> 
#include<stdlib.h> 
#include<conio.h> 
void main() 
{ srand(time(0)); 
while(1) 
{ 
getch(); 
cout<<1+rand()%6<<endl; } 
} 

  مباحث متفرقه – هشتمفصل 



  .معمولا اعداد بدست آمده تعدادشان مساوي است randتجربه نشان داده است كه پس از فراخواني هاي متعدد تابع : نكته
  .بار پرتاب تاس خروجي به شكل زير خواهد بود 100يعني مثلا در 

  ١  =(ر ١٧

  ٢  =(ر ١٧

  ٣  =(ر ١٨

  w  =(ر ١٧

١u ر)=  u  

١v ر)=  v  

  بار پرتاب سكه چه تعداد شير و چه تعداد خط آمده است؟ 100اي بنويسيد كه مشخص كند در  برنامه
#include<iostream.h> 
#include<stdlib.h> 
#include<conio.h> 
void main() 
{ int h=0,i,b; 
srand(time(0)); 
for(i=1;i<=100;i++) 
{ b=1+rand()%2; 
if(b==1) 
h++; 
} 
cout<<"head="<<h<<endl; 
cout<<"tail="<<100-h; }  

 

ض �ر������� �
� 
  ���د�

C++  اين امكان را به ما مي دهد كه توابعي را تعريف كنيم كه داراي آرگومان پيش فرض هستند يعني اگر اين توابع را
كنيم بصورت اتوماتيك از مقادير اوليه آرگومانهايش استفاده مي كند و اگر نل فراخواني كنيم و پارامترهايي برايش ارسا

مكان را به ما اين ويژگي اين ا .مقداري را به عنوان پارامتر ارسال كنيم آنگاه اين مقدار استفاده مي شود نه مقدار پيش فرض
  .ا اشكال مختلف فراخواني استفاده كنيممي دهد تا توابعي ب

  :مثال 

int f (int a=0, int b=1, int c=4) 
{return (a*1 + b*2 +c); 
} 
main ( ) 
{cout <<f (3, 4, 1) << endl ; 
  cout <<f (2, 4) << endl ;  
  cout << f (1) << endl ; 
  out << f ( ); 
} 

  :درست اند و در نتيجه خروجي برنامه به صورت زير است mainهر چهار دستور داخل 
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  :ه نكات زير حائز اهميت است توجه ب

  .پارمترها از سمت چپ خوانده مي شوند و نظير به نظير فراخواني مي شوند - 1

اما اگر . اگر پارامترهاي قبلي مقدار اوليه داشته باشند حتماً بايستي پارمترهاي بعدي هم مقدار اوليه داشته باشند - 2

دي ها مي توانند  مقدار اوليه نداشته باشند تا آنكه يك مقدار پيش فرض نداشته باشند بع) جلوتر(پارامترهاي اولي 

 .بقيه پارمترها بايستي مقدار اوليه پيش فرض داشته باشند به بعدپارامتر پيدا شود با مقدار اوليه و از آن 

 :تعاريف زير درست اند 

int f (int a, int b)          
int f (int a, int b, int c=5)  
int f (int a, int b=1)    
int f (int a , int b=1, int c=6) 

  :و دستورهاي زير همگي نادرست اند 
int f (int a=0 , int b)  
int f (int a=1 , int b , int c) 
int f (int a, int b=1, int c) 
int f (int a=1, int b=2, int c) 

 

 ��Enumerationع داد� اي ��ر�� 

 3و 2و 1و 0ي فصل هاي سال را نشان دهيد شما مي توانيد از اعداد صحيحي مانند فرض كنيد شما مي خواهيد در برنامه ا
 ...و  1و تابستان عدد  0استفاده كنيد مثلاً فصل بهار عدد 

  اين برنامه كارخواهد كرد اما نه به صورت خوانا و خوب
يكي از نقاط ضعف اين . نيز نيست  براي نشان دادن فصل بهار وجهه مناسبي ندارد و راه حل خوبي 0چون استفاده از عدد 

به عنوان ) محدوده( Rangeاست و اگر ما عددي در اين  +32767تا   - 32768 از  intروش آن است كه محدوده اعداد 
  .است قابل قبول است اما در واقعيت اين امر بي معني است intفصل انتخاب كنيم چون در محدوده 

  .كه مقادير را به مجموعه اي از نامهاي سمبليك محدود مي كند Enumم براي حل اين مشكل راهي وجود دارد بنا
  .و سپس مجموعه مقادير معتبر مي آيد  enumلغت كليدي  Enumerationبراي تعريف 

 Syntax :     enum   Name  {value1 [=          ] , value2  [=          ] , …} ; 

  
Example : enum   season { spring, summer, fall, winter} ; 

    
 

�?,ار
= 

�?,ار
= 



  حال در برنامه دستوري به صورت زير مي نويسيم

main ( )  
{season  a,b; 
} 

 
  

  :نكات 

تعريف  شوند فقط مي توانند يكي از مقادير شمارشي را بگيرند و خارج از اين  enumمتغيرهايي كه از جنس  - 1

با توجه به مثال ( غلط است 2 و دستور  درست 1ر مثلاً در زير دستو. مجموعه نمي توان به آنها مقدار دهي كرد

  : )فوق

1)a = winter ; 

2)a = 5;  
به هر يك از اعضاي  اين مجموعه عددي اختصاص داده مي شود اگر اين عدد صريحاً قيد شده باشد كه هيچ در غير  - 2

 صفر شروع شده و يكي يكي اضافه مي شوداز اينصورت مقادير 

  .است  Spring  ،0و مقدار  winter، 3اظر با يعني در مثال فوق مقدار متن

يكي بيشتر از مقدار عضو ماقبلش  (Next)اگر به يكي از اعضاي مجموعه مقدار بدهيم مقدار عضو بعدي :  2زير نكته 
 .است

 :مثال

Enum    mahdi {a, b = 4 , c, d , m= 50 , k} Ali ; 

  .ه كه مي تواند يكي از مقادير داخل مجموعه را بگيردتعريف شد mahdiاز جنس  Aliدر مثال فوق متغيري بنام 
  :مقادير اعضاي مجموعه به ترتيب زير مي باشند

c=5 , d=6  , a=0 , b=4  
, k=51  m=50  

  
  دستورات زير همگي درست اند 

Ali = b ;          Ali = 51;             Ali = c ;               Ali = 0 ;  
 ت اندو دستورات زير همگي نادرس

Ali = p ;                   Ali = 52 ;                  Ali = 7; 
 
 
 
 
 
 



  
 

  : 1 مثال
enum    week { Saturday, Sunday, Monday, Tuesday, wednesday, Thursday, Friday };  
main ( ) 
{week     a , b ;  
for ( a= Sunday ; a <= Thursday; a++) 
cout << a ; 
b = a; 
b++ ; 
a = Sunday + 11; 
Tuesday ++; 
} 

را  bسپس يك جايگزيني انجام داده و مقدار . مي شمارد و آنها را چاپ مي كند  5تا  1از مقادير forدربرنامه فوق حلقه 
و با حذف  قرار مي گيرد) Friday( 6مقدار  bدر نهايت در  .آخر غلط است دستوردو . يك واحد افزايش مي دهد 

  .است 12345جي به صورت خطوط غلط خرو
 .ميشود 8081828384اگر خطوط غلط را حذف كرده و خط اول را بصورت زير تغيير دهيم خروجي به صورت 

enum    week { Saturday,Sunday=80,Monday,Tuesday,Wednesday,Thursday,Friday };  

  
را در خود دارند  6تا  0ر  اديه ايم كه مقتعريف كرد )const(ثابت  7در حقيقت enumبا دستور  1در مثال :  3نكته 

  :يعني معادل دستورات زير
# define Saturday   0  
# define Sunday     1 
         …….. 

  
  .استفاده مي شود... سال، ماه، هفته، روز، ترم و : در برنامه هايي است كه آنها داده هاي  Enumerationكاربرد 

  

 
 
 
 
 
 
 
 



  

  

  
دانشجو شامل نام و  100اگر بخواهيم اطلاعات . گويند ركورد مي ، پاسكال به ساختماناي برنامه سازي نظير برخي از زبانهدر 

اين (نام خانوادگي و معدل را ذخيره كنيم راه اول اين است كه سه آرايه يكي براي ذخيره نام، دومي براي ذخيره نام خانوادگي
يا  structureتعريف كنيم اما راه بهتر استفاده از  floatه معدل و جنس ي براي ذخيرمو سو) دو بايد از نوع رشته باشند

  .ساختمان است
اما يك ساختمان فيلدهايش . هستند charيا  floatيا  integerهايش از يك جنس هستند يعني همه  يك آرايه تمام خانه

  ...دگي،معدل وهاي مختلف باشد مثلا يك ساختمان با فيلدهاي نام،نام خانوا تواند از نوع مي
كنيم با نام دلخواه و از  تعريف مي...) وinteger،float نظير ++Cنوع هاي اصلي  مثل(اي جديد در حقيقت ما يك نوع داده

 Abstract Data Typeيا  ADTاي جديد  به اين نوع داده. توان متغير و حتي آرايه تعريف كرد اي جديد مي آن نوع داده
  .گويند مي

  :كنيم ها به روش زير عمل مي  مانبراي تعريف ساخت
  

  :ساختار كلي اين دستور به شكل زير است
 kstruct(م xC�)2(ن                                                                                                                 

  }  k?ع hA6. اول   k(م hA6. اول ;                                                                                                     
  k(م hA6. دوم  k?ع hA6. دوم ;                                                                                                     

                                                                                                                                                                                     .  
                                                                                                                                                                                     .  

                                                                                                                                                                                     .  

                                                                                                     ; 1�0 .hA6 ع?k    1�0 .hA6 م)k  
                                                                                                                                      ;}  

  
  

  )مثال
struct student 
{ char name[15]; 
  char family[20]; 
  int ID; 
  float Avg; 
  }; 

توان در برنامه از  حال مي. شود تعريف مي Avgو  IDو  familyو  nameهاي  با فيلد studentاي جديدي بنام  به وسيله دستور فوق نوع داده
  :زير اي جديد استفاده كرد به صورت اين نوع داده

student m; 

  .شود كه شامل چهار فيلد ذكر شده است تعريف مي studentبا جنس  mبه وسيله دستور فوق متغيري به نام 
 

  )structs(ها ساختمان – نهمفصل 



  :شود به صورت زير استفاده مي) dot(. ها از كاراكتر  براي دسترسي به فيلد
cin>>m.name; 
m.Avg=15.75; 

  :يا ساختمان ها structureبدست آوردن سايز 
struct student 
{ char name[15];                15*1 
   char family[20];               20*1 
   int ID;                             1*2 
   float Avg;                         1*4               size=41 byte 
}; 

  .فيلد است 4ي آرايه حاوي  هر خانه اي از جنس ساختمان تعريف كرد به اين ترتيب كه توان آرايه مي
student a[4]; 

  .كه نماي حافظه اي دستور فوق به صورت زير است 

name name  name  name  

family family family family 

ID  ID ID ID 

Avg Avg Avg Avg 

a[3] a[2] a[1] a[0] 

 
  :طريقه دستيابي به عناصر آن به صورت زير است

cout<<a[3].ID; 
cin>>a[i].name; 

  :تعريف كرد به صورت زير structureرا در پايان  structureتوان متغير از جنس  مي: نكته
struct majid 
{ int ID; 
   int age; 
 } k,a[10]; 

اي به  و همچنين آرايه kشود و يك متغير به نام  ساخته مي ageو  IDبا دو فيلد  majidبا دستورات فوق ساختماني به نام 
   .شود تعريف مي majidاز جنس  aبه نام  10 طول

  
  :()sizeofتابع 

  :آورد مثلا اين تابع سايز آرگومان خود را بدست مي
cout<<sizeof(int)                // 2 
cout<<sizeof(student)         // 41 

تواند به يكباره تمامي فيلدها  م ميتواند به صورت فيلد فيلد انجام گيرد و ه ها هم مي عمل جايگزيني در ساختمان: نكته
  :جا شوند به جا
 
 
 

  ) مثال



#include<iostream.h> 
struct Ali 
{ int ID; 
char name[10]; 
} p; 
void main() 
{ Ali q;  
cin>>p.ID; 
cin>>p.name; 
q=p; 
cout<<q.ID<<q.name; 
} 

#include<iostream.h> 
struct Ali 
{ int ID; 
char name[10]; 
} p; 
void main() 
{ Ali q;  
cin>>p.ID; 
cin>>p.name; 
q.ID=p.ID; 
strcpy(q.name,p.name);  
cout<<q.ID<<q.name; 
} 

 qدر بالا و يكي به نام  pتعريف كرده و يك متغير به نام  nameو  IDهاي  با فيلد Aliاين برنامه ساختماني به نام : توضيح
. ريزد مي qگيرد و به دو حالت آن را در  را از ورودي مي p.name,p.ID كند سپس تعريف مي) mainدر برنامه(در پايين

  .شوند مي copyحالت دوم تمام فيلدها به يكباره . شود مي copyحالت اول هر فيلد تك تك 
  

بر دانشجو شامل نام، نام خانوادگي، جنسيت، معدل را از ورودي گرفته و آنها را  28اي بنويسيد كه مختصات  برنامه) مثال
  .حسب معدل به صورت صعودي مرتب كرده و چاپ كند

#include<iostream.h> 
#define n 28 
struct student 
{ char name[15]; 
  char family[20]; 
  int sex; 
  float Avg; 
} a[n],temp; 
void main() 
{ int i,j; 
for(i=0;i<=n-1;i++) 
{ cin>>a[i].name; 
  cin>>a[i].family; 
  cin>>a[i].sex; 
  cin>>a[i].avg;} 
for(i=0;i<n-1;i++) 
 for(j=i+1;j<n;j++) 
  if(a[i].Avg>a[j].Avg) 
   { temp=a[i]; 
     a[i]=a[j]; 
     a[j]=temp; 
   } 
cout<<"name\tfamily\tsex\tAvg\n"; 
for(i=0;i<=n-1;i++) 
{ cout<<a[i].name<<"\t"<<a[i].family<<"\t"<<a[i].sex<<"\t"<<a[i].Avg<<endl; 
} 



  ) union(   يونيون ها
  :يونيونها نيز مانند ساختمانها تعريف و استفاده مي شوند با دو تفاوت زير

فيلدهاي يونيون به فضاي مشترك دسترسي دارند و مقداردهي به هر فيلد يونيون ، باعث دستكاري مقادير ديگر  - 1
  .فيلدهاي يونيون مي شود

 .ا سايز بزرگترين فيلد آن استسايز يك يونيون برابر ب - 2

  خروجي برنامه زير چيست؟) مثال
#include <iostream.h> 
union unique{ 
int m; 
double d; 
}; 
void main() 
{ unique p; 
p.m=5;  
p.d=6.22; 
cout<<p.m;} 

ltار3 : �1و.gD®¯}D)k 

  باشد خروجي آن چيست؟ structاز نوع  uniqueاگر در برنامه بالا : �D(ل
� lt1وu lD .p)=.  

=(struct  .pی�z(ر ی?Ak?ن =(p. و =(ر دی�account  1را در �?ر;bachelor   f� lدر �D(ل زی1 2(ی� : �D(ل 
  ؟=.2> 0وری.

union account{ 
int a ; 
float d; 
char q; 
char r[2]; 
}bachelor; 

:جواب  

Union:   4 
Struct:   9 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 

 
 

  .رفت شد و در پايان اجراي برنامه آن داده ها از بين مي ذخيره مي RAMنوشتيم اطلاعات بر روي  ميهايي كه قبلا  در برنامه
  .در هارد ديسك ذخيره كند و آنها را بخواند RAMها را به جاي  خواهيم روشي را معرفي كنيم كه داده حال مي

  :نكات
  .شوند آنجا قرار دارد ذخيره و خوانده ميبرنامه دركد اي كه  فرض در پوشه به صورت پيش ++c ها در فايل. 1
  .قرار دارند) stdio.h(آيند در كتابخانه توابعي كه در ادامه مي. 2

  :ها كار با فايل

  :براي كار با فايل بايد به ترتيب مراحل زير را انجام داد
  .گر از نوع فايل تعريف كرد اشاره. 1

اين . گر كار خواهيم كرد از اين به بعد با اين اشاره. كند يل اشاره ميي دسترسي به فا گر به مكان و نوع و شيوه اين اشاره
  .ي پشت پيراهن بازيكنان فوتبال است كه داور با آن شماره كار دارد نه با نام بازيكن ي شماره گر به منزله اشاره

گيرد  قرار است با فايل انجام دهد چه كاري  فايل را بايستي باز كرد براي اين منظور روش هايي وجود دارد كه نشان مي. 2
  .مثل خواندن يا نوشتن

  .توان در آن نوشت و يا از آن خواند پس از باز شدن فايل مي. 3
  .ي كار، بايد فايل را ببنديم پس از خاتمه. 4

  :انواع فايل
 binaryفايل . 2فايل متني  . 1

  .ها را ذخيره كرد متغيرها و ركوردتوان متن را ذخيره كرد و در فايل باينري مي توان  در فايل متني مي
  .گذاشت txt.و  dat.و  fil.توان  پسوند فايل را مي: نكته

  
  :رو امكان پذير است گر به فايل با دستور روبه تعريف اشاره

FILE *p; 
  دستور باز كردن فايل

  اp(ر~ f= 1r 6(یfopen=5")س?k. 6(یk5(م و ²" ," روش(" ;                                                                
گر قرار  ي آن را در اشاره كند و شيوه با روشي كه قيد شده است باز مي آمده استاين دستور فايل مورد نظر را كه نامش 

   .دهد مي
  )مثال

p=fopen("sajad.txt","w"); 

را  modeكند و اين  نوشتن درآن باز مي قرار دارد براي پيش فرضي  كه در پوشهرا  sajad.txtدستور فوق فايلي به نام 
  .قرار دارد pي دستيابي به آن داخل  دسترسي پيدا كنيم مشخصات فايل و شيوه pيعني هر بار كه به . دهد قرار مي pدر 
  

   ها فايل – دهمفصل 



  ):modes(هاي دستيابي شيوه

1³k رد?D ر)�  ~?Ap  

lD ن =(ز.kد 6(ی5 =1ا3 �?ا?p.  r (read) 

lD ز)= �Cp?k 3د 6(ی5 =1ا?p. lD ای´(د ،.p)�k 5�� 1 ازrد ا?p .~دو=(ر .p)= 1rا  lیس?k
lD د?p). ی(ت?C£DlD �A= از lh�� رود(  

w (write) 

lD در 1�0ش =(ز �Cp?k 3د 6(ی5 =1ا?p .lD ای´(د ،.p)�k 5�� 1 ازrد ا?p.  a (append) 

lD ز)= �Cp?k ن و.kد 6(ی5 =1ا3 �?ا?p  r+ 

lD ز)= �Cp?k ن و.k6(ی5 =1ا3 �?ا ?pد .lD ای´(د .p)�k 5�� 1 ازrد ا?p . .p)= 1rا
  )رود ��lh از =C£DlD �A?ی(ت .(p?د k?یسlD l دو=(ر~

w+ 

lD 1ات در 1�0ش =(زAAB; ن و.kو �?ا �Cp?k 3د 6(ی5 =1ا?p. lD ای´(د ،.p)�k 5�� 1 ازrد ا?p.  a+ 

l/CD 56(ی  t 

 b  6(ی5 =(ی/31

  
  .چسبند مي  a و wو  rكه به روند بل به تنهايي به كار نمي bو  t: نكته

با مد ( .ميتوان فايلهايي را كه قبلا ايجاد نشده اند ، ايجاد كرد fopenهمانطور كه در جدول قابل ملاحظه است ، با دستور 
w   وw+  و a  وa+(  

  
  ) مثال

q=fopen("majid.fil","rt"); 

  .شود براي خواندن باز مي متنيبه صورت  majid.filفايل 
p=fopen("Ahmad.dat","w+b") 

  .شود باز مي نبه صورت باينري براي نوشتن و خواند Ahmad.datفايل 
  

  .رود كار مي اين تابع براي بردن مكان نما به مكان مورد نياز در فايل به: fseekتابع 
  :شكل كلي اين دستور به شكل زير است

  1r (fseek 6(ی5 اp(ر~ , t(=´(یgD l.ار ,zD(ن  (    ;                                                                              

  )مثال
fseek(p,10,SEEK_END); 

  .بايت حركت كن 10كند از آخر فايل  به آن اشاره مي pگويد در فايلي كه  اين دستور مي
  :توان قرار داد ا اعداد زير را ميثوابت ي ، در پارامتر مكان

  @(=> gD.ار  
 SEEK_SET 0  اول 6(ی5

lh:6 ن)zD  1 SEEK_CUR 
 SEEK_END 2  1�0 6(ی5

  :رود بايت جلو مي 2اين دستور از مكان فعلي ) مثال
fseek(p,2,SEEK_CUR); 

  ):گر به فايل اشاره(ftellتابع 
  .دهد اين تابع مكان فعلي را در فايل نشان مي



  :ن كجاستمكان نما الا pگويد در فايل  اين دستور مي) مثال
ftell(p); 

  :مثال 
  
fseek(p,ftell(p),SEEK_SET); 

يعني در حقيقت مكان نما را سرجاي خود تثبيت . برد ي موقعيت كنوني مكان نما جلو مي از ابتداي فايل مكان نما را به اندازه
  .كند مي

  .جابجايي بايت به بايت استهاي متني مقدار جابجايي كاراكتر به كاراكتر است و براي فايلهاي باينري مقدار  ي فايلبرا: نكته
  :fprintf تابع  

  .اين تابع براي نوشتن رشته ها و مقادير در فايل بكار مي رود
fprintf(آرگومانها,رشته يا كاراكترهاي فرمت بندي,اشاره گر به فايل); 

  )78در صفحه   printf رجوع كنيد به تابع . (است printfكاربرد كاراكترهاي فرمت بندي مانند تابع 
 :مثال

p=fopen (“a.txt”,”w+”); 
fprintf (p, “In The Name Of Allah”); 

  .رشته اي را در فايل متني مي نويسد
  :مثال

int i=2;  
float f=3.4; 
P=fopen(“A.fil”,”w+b”); 
fprintf(P,”%d %f”,i,f); 

  .دو مقدار صحيح و اعشاري را در فايل باينري مي نويسد
 

  : fscanfتابع 
  )78در صفحه   scanfتابع . ك .ر(  .و در متغير مربوطه قرار مي دهد اديري را از فايل مي خوانداين تابع مق

fscanf(متغير ها ,رشته يا كاراكترهاي فرمت بندي,اشاره گر به فايل); 
  .متوقف مي شود SPACEبا رسيدن به كاراكتر در فايلهاي متني اين تابع 

 
 :مثال

int a; 
P=fopen(“A.fil”,”rb”); 
fscanf(p,”%d”,&a); 
 

  :fputsتابع 
  )مثال

 fputs)ا3 رfCp ی( 1ABCD رf= 1r ,  fCp 6(ی5 اp(ر~(      ;                                                                    

  .نويسد در فايل مي) newlline)\n اين تابع رشته را تا رسيدن به كاراكتر 



  )مثال
fputs("Ahmad\n",p); 

  .نويسد ها را پشت سر هم مي را نگذاريم داده n\اگر 
  

  :fgetsتابع 
 fgets)ا1ABCD 3 رfCp ,;:.اد �(را�1C  ,اp(ر~ f= 1r 6(ی5 (    ;                                                                               

  .دهد اي قرار مي خواند و در متغير رشته مي "تعداد كاراكتر منهاي يك از فايل"ي  اين تابع به اندازه
  .گيرد شود و باقي تعداد كاراكترها را ناديده مي به خط جديد برسد متوقف مي n\اگر اين تابع به كاراكتر : نكته
  ) مثال

fgets(k,33,p); 

 .دهد قرار مي kكاراكتر خوانده و در  p  ،33-1=32اين دستور از فايل 

 
  ):ه فايلگر ب اشاره( fcloseتابع

  .بندد گرش  مي اين تابع فايلي را كه قبلا باز شده بود با استفاده از اشاره
  )مثال

fclose(p);  
  :به صورت زير استفاده كرد fcloseallاگر بيش از يك فايل باز بود و خواستيم همه آنها را ببنديم مي توان از تابع 

fcloseall(); 

 
.است فايل صدمه ببيند يا اطلاعاتي ناخواسته وارد آن شود ممكن اگر فايل را پس از استفاده نبنديم  

.برنامه اي كه كاربرد دستورات بالا را نشان مي دهد: مثال   
//In The Name Of CREATOR 
#include<iostream.h> 
#include <stdio.h> 
#include <string.h> 
void main() 
{ 
FILE *p; 
char w[10]; 
p=fopen("ww.txt","at"); 
cout<<ftell(p)<<endl; 
fprintf(p,"not only - but also"); 
cout<<ftell(p)<<endl; 
fclose(p); 
p=fopen("ww.txt","r"); 
fscanf(p,"%s",w); 
cout<<w<<endl; 
fseek(p,15,SEEK_SET); 
fgets(w,5,p); 
cout<<w; 
fclose(p);} 



  

  :يا خالي باشد ، بصورت زير است خروجي اين برنامه در صورتي كه فايل قبلا وجود نداشته باشد
0 
19 
not 
also 

  :fwriteتابع 
  ) مثال

                                                           ;   )p , n , size , ~ر)p1 اABCD )ی( ر�?رد ی f0رای f= 1r( fwrite 

آدرس . نويسد طول دارند را در فايل مي sizeي  اندازهآيتم از داده ها را كه هركدام به   p ،n ي با اشاره گراين تابع در فايل
  .گر قرار دارد ها در اشاره آن داده

  ) مثال
int m,*p; 
p=&m; 
fwrite(p,2,4,q); 

است چهار آيتم كه  qگر آن  كه اشاره يسپس در فايل. كنند گر به متغيري صحيح تعريف مي اين دستورات ابتدا يك اشاره
  .نويسد استخراج كرده و مي pا از بايت طول دارند ر 2هركدام 

  
  :freadتابع 
  )مثال

                                                          ;    )p , n , size , pر�?رد ی(  (ر~ا f= )ی f0رای f= 1r 1ABCD(fread 

خواند و در جايي كه  مي pند از فايل طول دار sizeي  ها را كه هركدام به اندازه آيتم از داده nاين تابع مانند تابع قبلي 
  .دهد كند قرار مي گر به آن اشاره مي اشاره

  
  )feof: )end of file تابع 

  .و در غير اينصورت مقدار صفر را بر مي گرداند 1اين تابع انتهاي فايل را چك كرده و اگر به آخر فايل رسيده بود مقدار 

  : مثال
#include<iostream.h> 
#include <stdio.h> 
void main() 
{ 
FILE *p; 
char w[20]; 
p=fopen("ww.txt","r"); 
while (!feof(p)){ 
fgets(w,10,p)    ; 
cout<<w<<"\t"; 
} 
fclose(p);} 



 .. به صورت ده تا ده تا كاراكتر مي خواند و در خروجي چاپ مي كند wwبرنامه فوق از ابتدا تا انتهاي فايل 

  
  .باشد نيز وجود دارند كه براي مطالعه مي fgetcو  fputcتوابع ديگري به نام 

 
  :ها پاياني در رابطه با فايل مثال

اي بخواند و اين  نيز رشته 2اي خوانده و از فايل  رشته 1را بگيرد و از فايل  txt.2و فايل  txt.1اي بنويسيد كه فايل  برنامه
  )ها انجام دهد خط از فايل 10اين كار را براي . (كندذخيره  txt.3دو رشته را به هم متصل كند و حاصل را در فايل 

#include<iostream.h> 
#include<stdio.h> 
#include<string.h> 
void main() 
{ FILE *p,*q,*r; 
int i; 
char a[100],b[50]; 
p=fopen("1.txt","rt"); 
q=fopen("2.txt","rt"); 
r=fopen("3.txt","wt"); 
for(i=1;i<=10;i++) 
{ fgets(a,100,p); 
fgets(b,50,q); 
strcat(a,b); 
strcat(a,"\n"); 
fputs(a,r);} 
fclose(p); 
fclose(q); 
fclose(r); 
} 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



  

  

  

هايي  هاي ساخت يافته پس از برنامه برنامه. بودند) structred( هاي ساخت يافته نوشتيم برنامه هايي كه مي تا به حال برنامه
و  ifو  elseنويسي ساخت يافته كه در آن دستورات  پس از برنامه. شد استفاده مي jumpو  gotoستور آمدند كه در آنها د

swtich  وfor و while در اين قسمت از برنامه نويسي ما با . گرا روي كار آمد برنامه نويسي شي. شد استفاده مي
جا  به ي ديگر جا اي به برنامه ر استفاده كرد و نيز از برنامهتوان چندين با هايي به نام شي كار داريم كه اين اشيا را مي مولفه
ها كار انجام  و توابعي كه روي اين داده) صفات( ها تشكيل شده است از تعدادي از داده objectيك شي يا . كرد
  ).متد(دهند مي

كه  ءيشي حال .ندگوي encapsulation به اين ويژگي كه صفات و متدها در كنار هم قرار دارند، بسته بندي يا
ها كاهش يافته و خوانايي  بدين ترتيب حجم برنامه. هاي ديگر به كرات استفاده كرد توان در برنامه ميرا سازي شده  كپسوله

  .يابد ها افزايش مي برنامه
  !لفظ شي را با آنچه در ذهن داريد اشتباه نگيريد: نكته
  :توان مثالي در اين زمينه زد مي

كند و ارتباط  كند و فقط آنها را مونتاژ مي شود استفاده مي اي توليد ماشين از قطعاتي كه از بيرون تهيه مياي بر مثلا كارخانه
تواند هريك از قطعات ماشين را از جاهاي مختلف تهيه كند، و همچنين  مياين كارخانه . سازد بين آنها را برقرار مي

  .كنند توانند از همان قطعه استفاده هاي متعددي مي كارخانه
  .ويژوال بيسيك قرار دارند هركدام داراي صفات و متدهاي خود هستند toolboxاشيائي كه در : 2مثال 

  .دارد set focusو  clickدارد و متدهايي مانند  nameو  captionصفاتي مثل ) command button(مثلا شي 
سپس هر متغيري كه از جنس اين كلاس تعريف  كنيم ها را تعريف مي classابتدا  ++cبراي استفاده از شي گرايي در 

گيرند كه داراي صفات و متدهاي مشترك  اي از اشيا را در بر مي ها مجموعه classتوان گفت  مي شود، شي نام دارد يعني 
  .هستند

  .خوردن ادارد و متدهايي مانند راه رفتن، خوابيدن، غذ... صفاتي مانند قد، وزن، جنسيت، و humanمثلا كلاس انسان يا 
  .كه در نظر بگيريم عضوي از اين كلاس است فردي را و هر 

  
  :++cدر زبان  classتعريف 

class{ 
private: 
 �¨(ت و CD.ه(
public: 
 �¨(ت و CD.ه(
protected: 
 �¨(ت و CD.ه(
}; 

  فصل يازدهم

 object oriented programming: گرا برنامه نويسي شي  



private )خصوصي: (  صفات و توابعي كه به صورتprivate )بل دسترسي شوند  در همه توابع قا تعريف مي) اختصاصي
  .دسترسي هستند قابلو توابع دوست آن كلاس  classابع مختص آن ونيستند و فقط در ت

public )عمومي :( صفات و متدهايي كه به صورتpublic تعريف شوند در همه توابع بعدي )قابل دسترسي ) بعد از اعلان
  .هستند

protected )اينگونه صفات و متدها كه به صورت ): حفاظت شدهprotected در توابع مختص آن شوند  تعريف مي
class و همچنين در كلاسهاي مشتق شده از آن كلاس قابل دسترسي . و توابع دوست آن كلاس قابل دسترسي هستند

  .دنبراي ارث بري يا وراثت كاربرد دارهستند و 
  .اند تفادهبا هر ترتيبي و با هر تعدادي قابل اس protectedو  publicو  privateكلمات : نكته
  .شود در نظر گرفته مي privateاگر قبل از صفات و متدها چيزي نيايد به صورت پيش فرض : نكته
  )مثال

class student 
{ float Avg; 
protected: char family[20]; 
private: int age;  
void kk() 
{ cout<<"salam";} 
protected: 
int m,n; 
public: 
void ss(); 
}; 

از نوع  kkتابعي به نام  و  ageو Avgمتغيري به نام . كند تعريف مي studentاي به نام  class ق فو دستورات
private و رشته اي بنام  كند تعريف مي family   و متغيرهايي به نامn  وm  از نوعprotected  به نام ) متدي(و تابع

ss  از نوعpublic كند تعريف مي.  
  .است privateمده است به صورت پيش فرض از نوع چون قبلش لغتي نيا Avgمتغير 

  :حال در برنامه اصلي دستورات زير را داريم 

void main() 
{ student p; 
p.age=5; 
p.ss(); 
} 

باشد و  را دارا مي class  ِ student ياين شي تمام صفات و متدها. studentاي است از كلاس  شي main ،pدر تابع 
  .دسترسي پيدا كرده است ss متدو  ageلذا به صفت 

اين كار  classتوان در بيرون  توان در داخل خود كلاس دستوراتش را نوشت و هم مي را هم مي classيك ) متدهاي(توابع
شده ننوشته  classدستوراتش داخل  ssاما تابع . نوشته شده است classدستوراتش داخل  kkدر مثال فوق تابع . را كرد

 class، نام دربيرون كلاس classيك  متدهايبراي تعريف دستورات . آنها را تعريف كرد classون است لذا بايد در بير
 :آيد به صورت زير آيد و سپس نام تابع دستوراتش مي بعد ازآن مي )::(كالن آمده و دو 

  



void student:: ss() 
{ cout<<"Ali"; 
}  

  

  ): constructor(توابع سازنده 

كلاس است و دقيقا همنام  ءاين تابع نيز جز. گردد شود، اجرا مي اي از جنس كلاس تعريف مي ه شيتابعي است كه هنگامي ك
  .با كلاس است

  .تواند اجرا شود شود، تابع سازنده مي اي تعريف مي هنگام تعريف شي و هنگام فراخواني تابعي كه در آن شي: نكته

  

  ): destructor( توابع مخرب

كلاس است و همنام اين تابع جزء . گردد رسد اجرا مي ياي از جنس كلاس عمرش به پايان م يتابعي است كه هنگامي كه ش
  .آيد مي) tilde( ~ با نام كلاس است اما قبل از اسم آن كاراكتر 

اي تعريف شده  همچنين اگر در آن تابع شي. رسد هنگام بازگشت از تابع، عمر متغيرهاي محلي آن تابع نيز به پايان مي: نكته
  .تواند اجرا شود در اين صورت تابع مخرب آن كلاس مي. رسد باشد عمرش به پايان مي

  

  ): friend( توابع دوست

  .شود معمولا بيرون از كلاس نوشته ميگردند ولي كد آنها  اين گونه توابع داخل كلاس اعلان مي
توان در  اين توابع را مي. كلاس هستند privateكلاس نيستند اما داراي قابليت دسترسي به عضوهاي  ءاين گونه توابع جز

  )فقط اعلان. (هرجاي كلاس اعلان كرد
  )مثال

class student{ 
         friend void print(); 
         public: 
         int m,n; 
         student(); 
        ~student(); 
       }; 

  .و مخرب زندهتوابع ساچگونگي كاركرد مربوط به  برنامه اي) مثال



#include <iostream.h> 
class student{public: 
                    char name[10]; 
                    float avg; 
                    student(); 
                    ~student(); 
                    }; 
void main() 
{ cout<<"Hello"; 
 student k; 
} 
student::student() 
{ cout<<"salam";} 
student::~student() 
{ cout<<"goodbye";} 

lt1و� :Hello salam goodbye 
 

  )برنامه يك نام و يك عدد را مي گيرد و آنها را چاپ مي كند  ( .توابع دوستچگونگي كاركرد مربوط به برنامه اي ) مثال
#include<iostream.h> 
class student{private: 
                             char name[10]; 
                             float avg; 
                             get(); 
                             print(); 
                          friend void start(); 
                          }; 
void main() 
{ start(); 
} 
//***************** 
void start() 
{ student p; 
   p.get();  
} 
//***************** 
student::get() 
{ cin>>name>>avg; 
   print(); 
} 
//***************** 
student::print() 
{ 
cout<<name<<" "<<avg; 
} 

  
 



    از توابع سازنده و مخرب : مثال 

#include <iostream.h> 
int       s1 = 0 , s2 = -1;  
class   pnu { 
              Public: 
                    int     n ; 
                    pnu ( ) {n = s1; s1 ++ ; s2 ++; } 

~pnu ( ) {s2 = s1 * 2; }                                                                  
              } ;  
void   f () {pnu   A, B; } 

  
void   main ( ) { 
            pnu  x, y ; 
            cout <<s1 + s2 << "\n" ;     f ( ) ;     cout <<s1 + s2; 
} 

 3:   خروجي 

             12  

  

 

  اشياءكلاسها و نكات تكميلي در مورد 

  .تعريف مي كنند) صيخصو( privateو صفات را  publicهاي يك كلاس را دمعمولا مت - 1

 .عملگر جدا سازي دامنه مي گويند: : به عملگر  - 2

اخل خود كلاس تعريف كنيم و كدشان را بنويسيم، آنگاه آن كلاس را خودكفا دهاي يك كلاس را داگر تمامي مت - 3

 .اما اين كار چندان خوب نيست زيرا با خاصيت نهان سازي اطلاعات تناقض دارد. گويند

  .نيز مي گويند) نابودكننده(تابع مخرب را نابودگر  در برخي از كتاب ها - 4

 .تعريف مي شود publicتابع سازنده معمولاً از حوزه  - 5

 .يك كلاس مي تواند چندين سازنده داشته باشد اما فقط يك مخرب مي تواند داشته باشد - 6

نوع پارامترها اختلاف داشته  شده باشند يعني با يكديگر در تعداد پارامترها و overloadنام بايستي توابع سازنده هم - 7

باشند كه در اين صورت با نوشتن پارامتر جلوي شي در هنگام تعريف شي مي توان تعيين كرد كه كدام سازنده 

 )2ك مثال .ر(.فراخواني شود

  بصورت پيش فرض يك سازنده براي در نظر ++Cاگر براي كلاس سازنده مشخص نكنيم خود  - 8

 .امتر استاين سازنده بدون پار. مي گيرد 

اگر براي كلاس بيش از يك سازنده تعريف كنيم بايد مشخص كرد كه كدام سازنده اجرا شود وگرنه سازنده پيش  - 9

 .اجرا خواهد شد) سازنده بدون پارامترش(فرضش 

 .خودش يك مخرب در نظر مي گيرد ++Cاگر براي كلاس مخرب تعيين نكنيم نيز  -10



ناميده و در غير  )Expilicit(صريح تعريف كنيم عمل ما را  تعريفاگر براي كلاسي سازنده يا مخربي خودمان  -11

 .گويند )Impilicit(را ضمني   ++Cن سازنده و مخرب پيش فرض توسطتاينصورت عمل در نظر گرف

 staticمگر اينكه  )Initialize(در محل اعلانشان در كلاس نمي توان مقدار اوليه داد ) صفات(به داده هاي عضو  -12

 .براي اين كار از تابع سازنده استفاده مي شودا ذباشد و ل

 .بهتر است توابعي كه در هيچ برنامه ديگر پياده سازي شان تغيير نمي كند را در داخل كلاس تعريف كنيم -13

 .نمي شود )overload(ي دهد يعني سربار گذاري متابع مخرب پارامتر نمي گيرد خروجي هم ن -14

 .ش فرض داشته باشداشد ديگر نمي تواند سازنده پيشته باگر كلاسي سازنده غير پيش فرض دا -15

مي توان يك شي را به صورت زير تعريف مي شود كه  assignment by membersعمل جايگزيني عضو به عضو  -16

 )1ك مثال .ر(.با عملگر انتصاب درون شيء ديگر ريخت در اين صورت صفات نظير به نظير كپي خواهند شد

را تعريف كرد و اين دو نوع تابع بصورت  voidكلاس نمي توان نوع برگشتي حتي براي تابع سازنده و مخرب يك  -17

  :مي شوند Errorساده مي آيند يعني مثلاً دستورات زير منجر به 

class mahdi { 

                            void mahdi ( ) {   . . . . . .   } 

                      };  
 

 

  :)17نكته ( ضو به عضو عمل جايگزيني ع. 1مثال 

class eye {     int   p ;  
                  public :  
                         float   k ;  
            } ; 
main ( ) 
{eye   m ,n; 
      m.k = 3 ; 
      n = m ;   
} 

كپي  n.pدر  m.pو  n.kدر  m.kي يعن. نظير به نظيركپي مي شوند nدر شئ  m شئ ) صفات(در مثال بالا فيلدها  
  .خواهند شد



  ):7نكته ) (همنام(توابع سازنده سربارگذاري شده  .2مثال
 

class vehicle {  
                           vehicle ( )                   { caut << "fortune ";} 
                           vehicle (int n)             {cout << "fortunately" ; }  
                           vehicle ( int m , int n) {cout <<"unfortunately" ; } 
                     } ; 
main ( ) 
{ 
 vehicle protest (2); 
 vehicle bulk ; 
 vehicle bold (2 , 2); 
} 

 

            fortunately      fortune     unfortunately         :                         خروجي بصورت روبرو مي باشد

 

سه شيء تعريف شد كه  mainدر تابع  .سازنده همنام اما پارامترهاي متفاوت تعريف شده است 3در برنامه بالا يك كلاس با 
تصميم مي گيرد كه كدام يك با سازنده ها  با توجه به عبارتي كه جلوي شيء در هنگام تعريف شيء نوشته مي شود كامپايلر

match   و سازنده مناسب فراخواني مي گردد) جور مي شود ( مي شود. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



  
  
  
  
  

قابليت استفاده مجدد از نرم افزار باعث صرفه جويي زياد در وقت برنامه نويسي  .صورتي از استفاده مجدد از نرم افزار است
  .ي گرددهنگام طراحي م

 برنامه نويس هنگام ايجاد كلاس بجاي نوشتن داده ها و متدهاي جديد مي تواند تعيين كند كه كلاس جديد آنها را از كلاس
  .موجود به ارث ببرد ]هاي[

  .گويند )فرزند (  و كلاس وارث را كلاس مشتق) پدر ، والد ( كلاس موجود را كلاس پايه 
  

  :جندگانه  وراثت انواعي دارد مانند يگانه و
  :وراثت يگانه  _1

  .وراثت يگانه يعني كلاس فقط يك پدر داشته باشد
  :وراثت چندگانه  _2

يعني يك كلاس از چند كلاس ديگر مشتق شده باشد و بعضي از صفات را از يك كلاس و بعضي ديگر را از كلاس هاي ديگر 
  .به ارث ببرد

  »است يله نقليههر ماشين يك وسهر وسيله نقليه ماشين نيست ولي « 
  

 public در اينجا ما فقط به روشقابل انجام است اما  privateو   protectedو  publicروش  سهارث بري يا وراثت به 
  .مي پردازيم

syntax رابطه وراثت  
class DERIVED : public BASE { 

  وارثمتدهاي صفات مربوط به 

                                                    }      
  

 :نكات

.                            كلاس مشتق شده علاوه بر خصوصيات كلاس پدرش خصوصيات منحصر به فرد را هم مي تواند داشته باشد - 1

  )1ك مثال .ر(

 .به ارث نمي رسند friendتوابع  - 2

 .سازنده ها و مخرب ها به ارث نمي رسند - 3

 نام كلاس پايه  نام كلاس مشتق

وراثت يا ارث بري  –فصل دوازدهم 

(inheritance)   



يعني اگر در كلاس . خودش را در كلاس مشتق حفظ مي كند حوزة كه به ارث مي رسد) متد يا صفت(هر عضوي  - 4

 )5ك مثال .ر.( private و  protected همچنين است. است publicبوده در كلاس مشتق نيز  publicپايه 

 يعني توابع عضو يك كلاس  .كلاس پايه دسترسي يابد privateغير يك كلاس مشتق شده مي تواند به اعضاي  - 5

(  .friendكلاس پايه دسترسي يابند مگر از راه توابع خصوصي هاي متديا  صفاتمستقيماً به د نمي تواننمشتق 

 ) 2ك مثال .ر

 )يك پدر چند فرزند مي تواند داشته باشد. (يك كلاس پايه مي تواند چندين كلاس مشتق داشته باشد - 6

 .نكه همان عضو را هم داريميك كلاس پايه دسترسي نداريم با اي privateدر يك كلاس مشتق شده به اعضاي  - 7

و در اين حالت است كه مي توان اعضاي  )بازنويسي كرد (ه شده دوباره تعريف كرد مي توان تابعي را كه به ارث برد - 8

public  ياprotected متد كلاس  در صورت ذكر نام متد دوباره نويسي شده. كلاس پايه را دستكاري كرد ،

گر لبايستي از عمدسترسي به متد همنام در كلاس والد براي . ر كلاس والدمشتق مورد نظر است نه متد همنام د

 ) 4و  3ك مثال .ر( . دامنه استفاده كرد) ::(جداسازي 

 .كلاس پايه دسترسي داشت protectedدر يك كلاس مشتق شده مي توان به اعضاي  - 9

 

 ) 1نكته ( تعريف كلاس مشتق . 1مثال 

 
class AM { int a;  
                     public : 

int b;                                                                                    
                          void m ( ) {cout <<"*" ;}  
                     protected : 
                          int c;  
                          void n ( ) {cout <<"$"; } 
                 };  
 class ARE : public AM { public: 
                                              int k; 
                                              void p ( ); 
                                          private: 
                                              int d ; 
                                        }; 

  . است) كلاس وارث(كلاس مشتق  AREكلاس پايه و كلاس  AMدر مثال فوق كلاس 
 .است publicنوع ارث بري از جنس 

را  pومتدي به نام  dو  kل رادارا مي باشد و علاوه بر اينها صفاتي مث AMتماني صفات و متدهاي كلاس  AREكلاس 
  .اضافه تر دارد

است اما به مابقي صفات و متدها  privateبه صورت   AMدسترسي نداريم چون در كلاس  aبه متغير  AREدر كلاس 
 .اند protectedيا  publicدسترسي داريم چون از جنس 



 ؟ها را برطرف كنيم خروجي چيست  Errorگر  دارند و ا Errorدر برنامه زير مشخص كنيد كدام خطوط )  5نكته . (2مثال 

class A { private :  
                        int a; 
               public : 
                       int b; 
                       void kk ( ) {cout <<"$";}         
               protected :       
                       void M ( ) {cout <<"*"; }  
                       int d ;  
             }; 

 
Class B : public A {     int s ; 
                                 public : 
                                     void z ( ) {cout << a;}       //1 
                                 protected : 
                                     void E ( ) {M ( ) ; }       // 2 
                               }; 
main ( ) 
{     A    N ; 
       B     L; 
       N.d = 1        // 3  
       N.kk ( );      // 4  
       L.E ( );        // 5   
       N.M ( );      // 6   
} 

  . يافته ايماست دسترسي  Aكلاس  privateكه يكي از اعضاء   aغلط است زيرا به  1خط 
  .دسترسي يافته ايم dبه نام  Aكلاس  protectedغلط است زيرا به يكي از اعضاي  3خط 
  .دسترسي داشته ايم Bكلاس  protected  غلط است زيرا به يكي از متدهاي 5خط 
  .به همان دليل خط سوم هم غلط است 6خط 

  .است) $(چاپ يك علامت دلار خروجي در صورت حذف خطوط غلط 
  : 2توضيح براي خط شماره 

) مشتق(است و در بيرون از كلاس نمي توان به آن دسترسي داشت اما در كلاس وارث  protectedيك متد  Mبا اينكه متد 
  .دسترسي پيدا كرد protectedمي توان به اعضاي 

 

  
  ):8نكته (بازنويسي متدهاي به ارث برده شده  .3 مثال

class   A { public :  
                           void M ( ) {cout <<"Hi ";} 
                           void N ( ) {cout <<"Hello"; }  
                  protected : 
                           void  O ( ) {cout <<"salam"; } 
               };  



class  B : public  A { public : 
                                               void M ( ) {N ( );} 
                                               void N ( ) { O ( ); } 
                                               void L ( )  {M ( ); }  
                                };  
main ( ) 

 ºt1و� Hello salam salam salam  {   A    p ; 
     B   q ;  
     p.N ( ) ;    
     q.M ( );  
     q.N ( ) ;  
     q.L ( ) ; }  

 

بازنويسي شده  Mو  Nي  متد ها Bاما در بدنة كلاس . است O,N,Mو در حقيقت وارث  Aوارث كلاس  Bكلاس : توضيح 
،  B ببريم چون خود كلاس  O  اما اگر نامي از. محلي مد نظر است Mو Nبيايد  Mو Nاگر نامي از  Bاند پس در كلاس 

  .رش را فراخواني مي كندپد Oندارد پس متد را  Oمتد 
  

  ) :8نكته (بازنويسي متدهاي به ارث برده شده . 4 مثال

class A { public :  
                      void s ( ) {cout <<" 1" ; } 
                private :  
                      int a; 
                      void sss ( ) {cout <<" 3"; } 
                protected: 
                      void ss ( ) {cout <<" 2"; } 
             };   
class B :  public A {     public :  
                                           void sss ( ) {cout <<" 5"; } 
                                           void s ( )   {ss ( ); } 
                               }; 

ºt5 2 :  �1و  
main ()  
{ 
  B    q ;  
  q . s ( );  
  q.ss ( );   
  q.sss ( ); 
}   

برده به ارث است نيز هر سه متد را  Aكه وارث كلاس  Bاست و كلاس   ()S و ()SS و  ()SSS متد  3داراي  Aكلاس 
نخواهد  Aكلاس    ()Sو  ()SSSرا دوباره نويسي كرده يعني ديگر دسترسي به دو متد   ()Sو  ()SSSاست اما متدهاي  

  .داشت
  .است protectedكه در حقيقت  ()SSمتد دليل دسترسي به ست به اشتباه ا خط 

  

* 



  

  )4نكته ( حفظ حوزه در كلاس مشتق . 5مثال 

class A {  public :   
                         void s ( ) {cout <<" 1"; } 
                         int a ; 
                protected :                 
                         void ss ( ) {cout << "5"; } 
              }; 
class B :  public A { public : 
                         void sss ( ) {cout <<" 2"; } 
                               }; 
main(  ) 
{  
 A     p ;   
 B     q ;      
 p.s ( );           
 q.sss ( ) ;               
 q.s ( ) ;             
 q.a = 3;    //1  
 q.ss ( ) ;   //2 
} 

را به ارث برده است اما قبلاً گفتيم اگر متد يا صفتي در   ss، متد  Aبه علت وراثت از كلاس  Bدرست است كه كلاس 
كه از جنس  qود در نتيجه دسترسي شيء خواهد ب protectedهم ) فرزند(باشد در كلاس مشتق  protectedكلاس پايه 

  .غلط است 2پس خط . غير مجاز است mainاست در تابع  protectedاي كه  ssاست به متد  Bكلاس 
نيز غلط مي شد به دليل دسترسي  1تعريف مي شد خط  protectedيا    privateبصورت  aمتغير  Aاگر در كلاس : نكته 

 . mainدر تابع  publicبه يك عضو غير 

  
 در صورت حذف آن خطوط؟                 يخروجخطوط غلط برنامه زير كدامند ؟ و ) جمع بندي مطالب . ( 6مثال 

class A  {          int a ;     
               public :                                                                                                                 
       
                         void s ( ) {cout << "1" ; }  

               protected:                                                                                                             
  

                         void ss ( ) {cout <<" 2" ; } 
            private :                                                                                                                  

                         void sss ( ) {cout <<" 3" ; } 
              }; 
class B :  public  A {    public : 

   void sss ( ) {cout << a; }     
        void sss ( ) {cout <<"2" ; }     

void ss ( ) {sss ( ) ; }      
void s ( ) {ss ( ); }        

                                };  
main ( ) { 

// 1 
// 2 
// 3 

// 4 

5Aو�B  
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 A   p ; 
 B   q ; 
 p.ss ( ) ;       // 5    
 q.ss ( );        // 6 
 p.sss ( );      // 7 
 q.sss ( );      // 8 
 q.s ( );         // 9 
} 

  
  .غلط است private    aبه علت دسترسي به عضو  1خط 
  .غلط است protected   ssبه علت فراخواني متد  5خط 
  .غلط است private     sssبه علت فراخواني متد  7خط 

 .دوفراخواني مي ش Aاين متد از كلاس ،  B كلاس  در sكنيم به علت نبود متد  commentرا  4اگر خط شماره 

  

  و مخرب و رابطه آنها با وراثتها سازنده 

  

  .قبلاً گفتيم كه سازنده ها ومخرب ها به ارث برده نمي شوند
  :به شكل زير است در ارث بري قانون فراخواني سازنده ها و مخرب ها  

  مشتق ابتدا سازنده كلاس پايه اجرا شده و سپس سازنده كلاس - 1

 ) برعكس سازنده(س مخرب كلاس پايه پخواني شده و ساابتدا مخرب كلاس مشتق فر - 2

سازنده كلاس پايه را فراخواني مي كند كه اين  ، اگر شيء را از كلاس مشتق تعريف كنيم قبل از اجراي دستورات سازنده اش
و اگر كلاس پايه خودش وارث كلاس پايه  و يا به صورت ضمني انجام مي شود) با دادن پارامتر(كار يا به صورت صريح 

  .تا به كلاس پايه اولي برسندخوانند  مي ديگري بود بصورت سلسله مراتبي سازنده ها سازنده قبلي را فرا
C++ اگر خودمان سازنده كلاس پايه را  .سازنده كلاس مشتق را ملزم مي كند كه سازنده كلاس پايه را فراخواني كند

 .چ وگرنه خودبخود فراخواني مي گرددفراخواني كنيم كه هي

مشتق و سپس مخرب پايه فراخواني مي شود اما شيء مشتق از بين نمي رود تا اينكه آخرين مخرب در توابع مخرب ابتدا  
  .مخرب اجرا گردد سپس از حافظه پاك مي شود

  

class A {  public :  
                        A ( ) { } 
                     A ( ) { } 

             } ;   
class B : public A { public : 
                                      B ( ) { }  

   B ( ) { }                                      

                              };   

CD/ 3ط�B 
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Main ( ) 
{ 
} 

  

  .، ابتدا سازنده پدر فراخواني شده سپس سازنده فرزند كلاس مشتق هنگام تعريف شيء از جنس
  .راخواني مي شود سپس مخرب پدرف، ابتدا مخرب فرزند  هنگام مرگ يك شي از جنس كلاس مشتق

  
  .خروجي برنامه زير را مشخص كنيد  :مثال 

class  A { public :  
                        A ( ) {cout <<" S1"; } 
                     A ( ) {cout << " M1" ; } 

              };  
class  B : public A { public : 
                                         B ( ) { cout << " S2" ; } 
                                      B ( ) {cout << " M2" ; } 

                                      }; 
main ( ) 
{ B    q ; 

                                              A    P ; 
   B    S ; 
}   

  
اي متولد شود و پس از آن شيء دوم متولد شود موقع خروج از آن تابع ابتدا شيء دوم مي ميرد و  ئاگر در تابعي ش :نكته

   .ساختار پشته اي سپس شي اول مي ميرد يعني
  .خروجي برنامه زير را مشخص كنيد : مثال 

int  k =1 ;   
class  A { public:  
                    A ( ) { k ++ ;} 
              };  
class  B :  public   A { public : 
                                            B ( ) { k =k + 2;} 
                                          ~B ( ) {k--; }  
                                  }; 
void f() {  
                A  x ;      
                B  J , L ;  
               }      
main ( ) { f ( ) ;  
                cout<< k;  
} 
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و دو شيء از  xبنام   Aيك شي ء از كلاس  f در تابع
رتيب تولد آنها ت .تعريف شده اند L , jبنام  Bكلاس 

  . به همين صورت است
مرگ اشياء تعريف شده به  fاما موقع خروج از تابع 
 xو در نهايت   j   سپس  L اين ترتيب است كه ابتدا

 .مي ميرد

در نتيجه با توجه به مطالبي كه قبلاً گفته شد با دقت  
و  Aدر فراخواني سازنده ها و مخرب هاي كلاس پايه 

 .است  6خروجي برابر  Bمشتق 



 

  
  

  

 constمتدهاي 

مي كنيم در اين صورت در آن متد صفات const تعريف كنيم كه نتواند شيء را تغيير دهد آن را اگر بخواهيم متدي را 
 Read)كلاس را نمي توان دستكاري كرد و فقط مي توان به آنها دسترسي داشت و مقدار آنها را نمي توان تغيير داد 

only).  
  .كرد constآنها را سازنده و مخرب چون كارشان تغيير مقدار است پس نمي توان : نكته 

  
  

  .خروجي را مشخص كنيد، اشتباه ] يها[كردن خط  commentپس از : مثال 

class   T { public :  
          T ( int x = 0) 
                       {a = x ; } 
          void print ( ) const {  

 a++ ;          //*                                                                   
                            cout << a ;                                        
                                           }                                          
          private : int a ;      
}; 
  
main ( ) 
{ T   K ;           //1 
  T    P (1) ;      //2 
  K. print ( ) ;   //3 
  P. print ( ) ;    //4 
} 

 .ممنوع است constتغيير مي دهد و اين كار در متدهاي  را aشود كه دارد عضو  commentبه اين علت بايد * خط 

اجرا مي شود و  x = 0ار پيش فرض تعريف كرده و چون جلويش پارامتر نگذاشته ايم سازنده با مقد  Kشي اي بنام  1خط 
  .برابر صفر مي كند Kرا در شي  aمقدار متغير 

 Pدر شي  aتعريف كرده و پارامتر يك را نيز همان جا به سازنده ارسال مي كند در نتيجه مقدار متغير  Pشي اي بنام  2خط 
 .برابر يك است
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  مباحث متفرقه شئ گرايي –فصل سيزدهم 



  )اشاره گر به كلاس( thisاشاره گر 

دش متغيري همنام با يكي از صفات كلاس داشته باشد در داخل متد به آن صفت دسترسي نخواهيم اگر متدي در داخل خو
  .نداشت مگر اينكه از اشاره گر به شيء استفاده كنيم

  .به آدرس خودش دسترسي دارد thisهر شيء ازاشاره گري بنام 
  .متدهاي غير استاتيك كلاس ارسال مي شود به تمام ضمنيبه عنوان آرگومان  قسمتي از خود شيء نيست اما thisاشاره گر

يكي از دو روش به  thisبا استفاده از اشاره گر  صفتيبراي دسترسي به . است  C ++يكي از كلمات رزرو شده  thisلغت 
 :زير عمل مي كنيم

  this-><¨� م)k 
  (*this).<¨� م)k 

  :خروجي برنامه زير را مشخص كنيد : مثال 

In the name of Allah//  
# include <iostream.h> 
class  Test { 
                   public : 
                       Test (int = 0) ;             //1       
                       void print ( ) const ;    //2 
                   private : 
                        int   x ; 
                  }; 
Test :: Test (int  a) {x =a ;}  
void Test :: print ( ) const { 
                                              int  x= 1 ; 
                                              x ++;                   
                                              cout <<x <<this -> x << (*this) . x; } 
void main ( ) 
{Test  T (21) ; 
  T. print ( ) ; 
} 

   .را مقدار دهي مي كند  xفقط اعلان شده است و در خارج از كلاس تعريف شده و 1در خط  Testتابع سازنده1. 

  .تبه صورت ثابت اعلان شده است و در بيرون كلاس تعريف شده اس 2در خط  print متد2. 
خالي  بيايد منظور  xتعريف كرده است پس در اين متد هر جا اسم  intاز جنس  xداخلش يك  printنكته مهم اينكه متد 

x  متدprint  است نهx  كلاسTest.  
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  اعضاي استاتيك كلاس

ت اما اگر بخواهيم را مي باشد و همه آنها مختص به خودش اساد هر شي اي كه از جنس كلاس تعريف كنيم تمام اعضاء را
اء تعريف شده يكسان باشد آن را به صورت استاتيك تعريف مي يبراي تمام اش ، )صفت يا متد(يكي از اعضاي اين كلاس 

  .براي تمام اشياء مشترك است كنيم يعني اين صفت
  .اين كار مانند استفاده از يك متغير سراسري است

  .مقدار اوليه يك عضو استاتيك صفر است
و اگر   2  تا باشد قدرتشان 5گر تعداد اين جنگنده ها زير ا. فرض كنيد در يك بازي كامپيوتري چند جنگنده داريم  :مثال 
هر جنگنده هنگام تولد بايستي بقيه  .هر جنگنده مي تواند بميرد يا زنده شود .باشند قدرتشان مضاعف مي گرددتا  5بالاي 

نيز بايد محاسبات اجرا شود هر جنگنده به همين صورت موقع مرگ  .اسبه گرددجنگنده هاي زنده را بشمارد تا قدرتشان مح
در اينجا مي توان يك عضو كلاس جنگنده را استاتيك تعريف كرد تا هر وقت كه جنگنده اي متولد مي شود يا مي ميرد . 

  .اين عضو كم يا زياد شود نه اينكه هر جنگنده به صورت مجزا محاسبه كند
تابعي كه  .اي از جنس آن كلاس تعريف نشده باشد هم دسترسي يافت تيك مي توان حتي وقتي هيچ شئاستا به يك صفت

  .ندارد چون صفات و متدهاي استاتيك مستقل از هر شيء در كلاس وجود دارند thisاستاتيك تعريف شده اشاره گر 
  

  .خروجي برنامه زير را مشخص كنيد: مثال 

class   A {  public:  
                      static   int  x ; 
               };  
int   A :: x = 6 ;   //1 
main ( )  
{ cout <<A :: x ; 
A    P ;  
P . x = 3 ; 
cout << P. x ;  
A    q;  
cout <<q.x;   //* 
} 

به  * در خط . شودبدون آنكه شي اي تعريف كه استاتيك است مقدار دهي اوليه شده است  Aاز كلاس  x  عضو 1در خط 
شده  xوارد  راين مقدار همان مقداري است كه آخرين با .دسترسي يافته ايم و مقدار آن را چاپ كرده ايم qاز شيء  xعضو 
  .است
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 Namespacesفضاي نام 

طر سپردن اين اگر برنامه اي كوچك باشد نام متغيرها و كلاس ها در ذهنمان مي ماند اما با بزرگتر شدن سايز برنامه به خا
  .زياد مي شود (conflict)همچنين نام هاي تكراري زياد خواهند شد و اين باعث برخورد  وسخت شده  نامها

ذخيره كرده و موقع استفاده از كلاس ها نام  namespaceبراي رفع اين مشكل كلاس ها و كدها را داخل فضايي به نام 
namespace را مي آوريم.  

  :ها بصورت زير است namespaceاز  نحوه نوشتن و استفاده

namespace A {  
                       class  X { . .  . .  
                                     } ; 
                      } ; 

 
namespace B { 
                      class X { . . . . 
                                   } ; 
                       } ;                      

 به صورت زير عمل مي كنيم  namespaceحال براي دسترسي به اعضاي 

   A : : X يا 
 B : : X  

 :نوشترا بياوريم مي توان قبل از استفاده بالاي برنامه  namespaceبراي اينكه نخواهيم مرتباً نام 

                   using A ; 
ينوكسيا در ل   using namespace A ; 

  محسوب مي شود Aو در اينصورت هر كلاسي كه استفاده شود از فضاي نام 

  

  

  

  

  



  

  

  

  

  

از قبل وجود داشتند و بعداً يكي از اعضاي   VC++ , VBه شد اما زباني مانندئارا Net0همراه تكنولوژي  2001در سال 
  .شدند Net0 تكنولوژي

  )Net framework. (دات نت ) چهار چوب( تكنولوژي

رائه شده توسط مايكروسافت كه برنامه نويسي را آسان كرده است به اين صورت كه مجموعه بزرگي از كلاس ايك چهارچوب 
در كنار هم قرار دارند و برنامه نويس به ... سرويس ها و وب ،  XMLها، انواع داده اي، بانكهاي اطلاعاتي، ساختار شبكه اي، 

اين برنامه ها . سديرا انتخاب كرده و  كدش را به آن زبان مي نو Net0د يكي از زبانهاي برنامه نويسي درون بسته دلخواه خو
  .فراخواني كنيم C#.netرا در  VB.Netحتي مي توانند با يكديگر ارتباط داشته باشند مثلاً يك تابع نوشته شده به زبان 

  ارائه شده است عبارتند از  Visual studio 2010كه همراه  4نسخه  Net0در تعدادي از زبانهاي برنامه نويسي ارائه شده 
# VC ,  + + VB , VC ,# VF  

  C#يا  VBپشت اين صفحات مي تواند به زبان كد ايجاد كرده كه  Aspمي توان صفحات  Net0همچنين در چهارچوب 
  .باشد

  
  

  :مي توان نوشت   C#با برنامه  نوعدو 
1( Console Application 

  .بيشتر براي برنامه هاي سيستمي بكار مي رودخروجي روي خط فرمان مي آيد و  برنامه نوعاين در 
  مي نويسيم  Mainدستور زير را در زير قسمت : مثال 

 Console.writeline (“salam”);  
را  debuging start without گزينهمي زنيم يا را )  F5يا كليد (  start debugging گزينهdebug براي اجرا از منوي 

  .مي زنيم 
 salam:  خروجي 

اين كار را انجام مي  console.WriteLineمكان نما را به خط بعدى نمي برد اما دستور  console.Writeدستور : نكته 
  .دهد و كاراكترهاي كنترلي را مي توان در اين متد به كار برد

  
2( Windows form Application 

برنامه پروژه ي بصري وجود دارد در اين دسته قرار مي گيرند ) اشياء( objectرم دكمه و ديگر برنامه هايي كه در آن ف

... مي توان كدها فرم ها و  پروژه ذخيره شده كه در اين SLN 0 با پسوند مي سازيم تحت يك نام كلي Net0اي كه در 

 .را جا داد

   C درآمدي بر زبان  – چهاردهمفصل 



Solution  و محتوياتش در داخل پنجره    Solution Explorerقابل مشاهده است. 

  .ذخيره مي شود CS 0يلي با پسوند ادر ف C#كدهاي نوشته شده به زبان 

  : بصريساخت برنامه هاي 

   مانند روبروو يك دكمه  labelو يك  text boxيك روي فرم : مثال
  .قرار دهيد

  
  
  
  
  
  :درا براي دكمه بنويسي زيركد و 

MessageBox.Show("Hello " + textBox1.Text); 
  .را بزنيد و اجراي برنامه را ببينيد Ctrl+F5يا  F5سپس كليد 

        
تفاوت دارد و نيز كلمات  ++Cير تعريف كرد كه محدوده اين متغيرها مقداري با نيز مي توان متغ C #در  ++Cمانند 

   .دبه رنگ آبي در مي آين2010 با حرف كوچك نوشته مي شوند و در كامپايلر  C #كليدي در
هستند حتي عملگرهاي پيش افزايشي و پيش كاهشي نيز قابل استفاده هستند و عملگرهاي   ++Cعملگرها نيز مانند

  .كار مي كنند C+ + مشابه با   and و or و   notمنطقي مانند 
با (  )با خروجي با ورودي(صورت چهار  داشتيم يعني به  C+ + نيز مي توان تابع تعريف كرد به همان صورتي كه در  C #در 

  )بدون ورودي بدون خروجي( )بدون ورودي با خروجي (  )ورودي بدون خروجي

  تبديل انواع 

استفاده مي شد و برعكس  cintيا تابعي بنام  valاز تابعي بنام  intبه يك مقدار  رشتهدر ويژوال بيسيك براي تبديل يك 
  .اده مي شداستف cstrاز تابعي به نام  رشتهبه  intبراي تبديل از 

  .به جاي لفظ تابع از لفظ متد استفاده مي كنيم C #در 
به رشته از متد  intاستفاده مي شود و براي تبديل از  int.parse و  int32.parseاز متد  intبه براي تبديل يك رشته 

  .استفاده مي شود Tostringبدون ورودي 
به ارث برده شده  systemاصلي  classاز  Tostringفت متد دارد مي توان گ Tostringمتدي بنام  Net0هر كلاسي در 

  .است
 .هم داريم stringنوع داده اي  C #در : نكته 
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  Exception Handling  پردازش استثنا ها 

مثلاً اگر دستوري داشتيم كه قرار است . ها داشته باشد Errorهر زبان برنامه نويسي بايستي مكانيزم هايي جهت مقابله با 
برخورد كرده ايم و بايستي مديريت شود يا هنگام  Errorايلي را باز كند اما در حين كار اين فايل وجود نداشته باشد به يك ف

اين تبديل موفقيت آميز نخواهد بود و نيز اگر كاربرتان داده اي را  "12C"تبديل رشته اي به عدد اگر مثلاً رشته اين باشد 
  .درنامه بهم بريزد و باعث خروج از كل برنامه شونادرست وارد كند نبايستي كل ب

 tryمكانيزي به نام بلوك هاي  javaو  C #و  C+ + استفاده مي شد اما در  on Error go toدر ويژوال بيسيك از دستور 
ه بعد از نوشته و بلافاصل tryكند را در بلوك  Exceptionبه اين ترتيب كه دستوراتي كه ممكن است ايجاد . داريم catchو 

  :بصورت زير . مي نويسيم catchرا در بلوك  Exceptionدستورات مديريت  tryبلوك 
try {  

 دستورات                                                                                                              

}  
catch { 

 دستورات مديريت خطا                                                                                   

} 

حتي مي توان چندين بلوك . م و ايجاد خطا كند برنامه با مشكل برخورد مي كنديننويس tryاما اگر دستوري را در بلوك 
catch  براي يكtry  نوشت در اين صورت با توجهError  رخ داده شدهcatch ودمناسب انتخاب مي ش. 

  
  :ساخته  و يك دكمه در كنارش قرار مي دهيم در كد دكمه مي نويسيم   Text box يك فرمي با: مثال 

try { 
 int a = int.parse (textBox1.Text);  
} 
catch { 
   MessageBox.Show("please Enter True number"); 
} 

در .توليد مي كند  Exceptionوفقيت آميز نبود يك يك رشته را به عدد تبديل مي كند و اگر تبديل م int.parseتابع 
 .اجرا خواهند شد catchمثال فوق  اگر تبديل رشته به عدد درست صورت نگيرد دستورات بلوك 

  .تقسيم بر صفر توليد استثنا مي كند: نكته 

 
 
 
 
 
 
 



 ++cبا  cهاي  برخي تفاوت    1پيوست 

  
در اين دستور براي چاپ مقادير متغيرها بايستي نوع آن متغيرها را . است coutمعادل دستور  cدر زبان  printfدستور . 1

  n\و  t\. روند ، براي اعشاري بكار ميg%، براي رشته، s%، براي صحيح، float ،%dبراي  f%نيز مشخص كنيم كه 
  .را دارند ++cنيز همان كاربرد زبان 

  )مثال
  :++cدر 

int a=3; 
float b=4.5; 
cout<<"the result is:\t”<<a<<b; 

  :cدر 
int a=3; 
float b=4.5; 
printf("the result is:\t%d%f",a,b); 

بايستي نوع متغيرها  printfدر اين دستور نيز مانند دستور . است ++cدر  cinمعادل دستور  cدر زبان  scanfدستور . 2
  .نيست &رشته نيازي به كاراكتر اما براي گرفتن يك .   آيد مي &قبل از نام متغير كاراكتر . را مشخص كنيم

  )مثال
  :++cدر زبان 

int a; 
float b; 
cin>>a>>b; 

  :cدر زبان 
int a; 
float b; 
scanf("%d%f,&a,&b); 

 

  .قرار دارند stdio.hي  در كتابخانه scanfو  printfدو تابع  هر
  .چيزي بنام كلاس و شي گرايي نداريم cدر زبان . 3
  .استفاده مي كنيم free از تابع  deleteبه جاي دستور و mallocاز تابع  new به جاي دستور cزبان  در .4

  .قرار دارند stdlib.h هر دو تابع مذكور در كتابخانه  
  

 

برابر است با  ++cرود معادلش در  براي اشاره به ليست پيوندي بكار مي cكه در زبان  first-> infoعبارت  .5
(*first).info  دارد واگر پرانتز نگذاريم معادل  *لويت بالاتري نسبت به عملگر او .زيرا  عملگر*(first.info) 

  .شود كه اشتباه است مي
  .است fstream.hتوابع فايلي  كتابخانه ++cاست ولي در  stdio.hكتابخانه توابع فايلي  cدر زبان . 6



  ها ERROR               2پيوست 
  

  :خطاها به دو نوع كلي تقسيم مي شوند
  .داده ي نادرستو يا  ،0مثل تقسيم بر  :زمان اجرا)1
  ....يك دستور را رعايت نكنيم و  syntaxكلمه را اشتباه بنويسيم يا  spellاگر :خطاهاي زمان كامپايل)2

 .اگر به خطا برخورديد آن خط و خط قبل را مورد بررسي قرار دهيد :نكته
 

:warning  
داشته باشد اجرا نمي شود،اما اگر  errorاگر برنامه .داشته باشند warning يا errorبعضي از برنامه ها ممكن است 

warning يا بعدا به مشكل  داشته باشد اجرا مي شود و به شما تذكر مي دهد كه برنامه ممكن است درست جواب ندهد
  .برخورد كند

  .استفاده مي شود ctrl+breakبراي توقف اجراي برنامه از كليد تركيبي  :تذكر
  

  :errorانواع 
~.p fCp?k ~)�Cpا l:=); �2ی( ا ،~.}k fCp?k fk)¯=)C� )ی ~.}k 91 ;:1یABCD.  undefined symbol 

 k.  unable to open file(م �fk)¯=)C اp fCp?k ~)�Cp.~ ا2>
 compouand statement missing  .=1ا=Ak 1س>{ و } ;:.اد 

 statement missing  16اD?ش p.~  ;ی:/l در �ط t(ر3 ی( �ط =(½ 
D0.  expected.~ را در t(یl 16اD?ش �1د~ ای� " "ی:/l �(را�f� 31C دا�5 1Cرا�)�" ” 

 D0.  syntax error.~ ا5��if <2 از  G�Delse . از m£(ظ h¿ 3?£kط وt?د دارد
 Âr.  lvalue requairedاfCp ای.= ،==Akس> ی( =´(�H Á� <x2Lvalue  3(رت 

 
Lvalue :مانند . تواند در سمت چپ يك عبارت قرار گيرد و مقداري بگيرد يعني چيزي كه مي. چپ يعني مقدار سمت

 ...متغير، عنصر آرايه و

  .هستندlvalue در دستورات زير آنهايي كه زيرشان خط كشيده شده 
;c*b=a 
;f=3*b 
/2;a[i]=b 

  


